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Ma már alig akadhat az események megfi- 

gyelői között olyan, aki meg nem állapitaná, 

hogy a Népszövetség az olyan jogsérelmeket, 

jamelyeket fegyverrel hajtanak végre, meg- 
"gátolni, de sőt megtorolni sem tud. A wilnai 

lugy. a Memel-vidék elfoglalása, a japán- 

inai konfliktus, a Chaco-háboru és az olasz: 

abesszin viszály mind ezt igazolják. 

Mi, akik az események megfigyelői közül 

valamelyik nemzetkisebbség tagjai va- 

igyunk, emellett fájdalmasan tapasztalhat- 
juk, hogy nemcsak a fegyverrel elkövetett 

jogtalanságok meggátlásában és megtorlá- 
sában válik tehetetlenné a Népszövetség, 

mert kardot nem adtak neki, ugy, ahogy a 

párbaj-segédeknek adni szokás, hanem az 

olyan jogsérelmeknél is, amelyek a nagyha- 

talmak szempontjából igazán lényestelenel 

amelyek jóvátételéhez, vagy megelőzé 
egy kis erkölcsi nyomás már elégséges volna. 

Ilyen, a nagyhatalmak szempontjából lé- 

nyegtelen, de Európa állandó nyugtalanság- 

ban tartásához nagyon is jelentőséges jog- 

sérelmek azok, amelyek a nemzetkisebbsége- 

ket érik. A Népszövetség urai állandóan azt 

hangoztatták, hogy a kisebbségi jogok biz- 
tositásának előfeltétele a kisebbségek loya- 

Htása. Azonban pontos értelmezését soha- 

sem kaptuk annak, vajjon mit értenek loya- 

litás alatt? 

A szervezett már 

első kongresszusán felmerült ez a kérdés és 

akkor ott a romániai németek megbizottja, 

aki későbben az egyik román kormányban 

kisebbségi alminiszter is lett és akinek sze- 

mélyes loyalitásában még egy román té- 

nyező sem kételkedett; kifejezetten hangsu- 

lyozta hogy egész nemzetektől loyalitást 

követ tekkel ben loyalitásról 

beszélni az államhatalomnak nem lehet. A 

nemzeteknek csak egyes tagjai lehetnek 

loyálisak, vagy illoyálisak, de még abban az 

esetben is, ha egy nemzet igen sok tagja 

iloyálisnak mutatkozik, a nemzetről ezt 

általánosságban megállapitani nem lehet. 

Am, ha a Népszövetség kisebbségvédelmi 

Eetelezettségét csak egyes népkisebbségek- 
kel szemben nem teljesitené, ugy felmerül- 

hetne a gyanu, hogy az ő felfogása szerint 

ezek a népkisebbségek illoyálisak, vagy 

mondjuk, más célok, például az irredenta 

szolgálatában állanak. Dehát melyik az a 
népkisebbség, amelyik jogainak tényleg vé- 

delmére kelt? Legfeljebb az albániai görö- 

göt sorozhatnánk ide, mert ennek ügyét az 

a férfiu képviselte, aki a Népszövetségnek 

mindig dédelgetett munkása volt. 

Nem állhat meg tehát a tétel, hogy a nép- 

kisebbségek illoyalitása oka annak, hogy a 

Népszövetség vállalt kötelezettségét teljesi- 

teni elmulasztja. Vizsgáljuk meg tehát, vaj- 

jon valamit elmulasztottunk-e? 

Vajjon a kisebbségek elkövették-e azt a 

hibát, hogy nem tájékoztatták kellő tiszte- 

lettel és tárgyilagosággal a maguk helyze- 

téről a Népszövetséget és Európa közvéle- 

ményét? 
A szervezett remzetkisebbségek eddig 

tizenegy kongresszust tartottak. Komoly 

tkisebb égel L 
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része tiszteletteljes és alaposan elkészitett 
beadványokkal hivta fel a Népszövetség fi- 

gyelmét azokra a sérelmekre, amelyek egyes 

kozyats rendelkezések zek következté 

A svájci Montreux városban tegnap 
ült össze az a konferencia, amely hiva- 

tott lesz dönteni Törökországnak a Dar- 

danellák felfegyverzésére előterjesztett 
inditványa felett. Az egyes államok dele- 

gátusai már vasárnap érkeztek meg. 

Olaszország képviselői nem vesz- 

nek részt a konferencián. Olasz- 
ország ugyanis jegyzékben kér- 

te, hogy a montreuxi konferen- 

ciát csak a népszövetségi ülés 
után tartsák meg. Minthogy 

kérésének nem tettek eleget, 

Olaszország elhatározta, hogy 

egyelőre nem vesz részt a 

meontreuxi tanácskozásokon. 

Tegnap délelőtt Paul Boncour ta- 

nácskozott Stanhope angol delegá- 

tussal, Litvinov orosz külügyi nép- 

biztossal, Titulescu román kül- 

ügyminiszterrel, Szubotics jugo- 
szláv delegátussal, majd Tevfik Rüzsdy 

Arras török külügyminiszterrel. Ez 

utóbbi ismertette Törökországnak a 

Dardanellákra vonatkozó előterjeszté- 

seit. Ezek főbb pontjai a következők: 1. 
... 

Egy pártba 

A csehszlovákiai magyar pártok - mi- 

ként arról már beszámoltunk - nemrég 

egyesülésüket határozták el. Ennek alapján 

vasárnap tizezer szlovenszkói magyar rész- 

vételével tartotta meg az egységes keresz- 

tény szocialista és a magyar nemzeti párt 

alakuló közgyülését. A közgyülést Érsekuj- 

váron tartották meg a sporttelepen, ahol 

vendégként megjelent a szlovákok ötszáz 

tagu küldöttsége, valamint a felvidéki né- 
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ben érték. 
A kongresszus határozatai ott fekszenek 

valahol a Népszövetség irattárában, a peti- 

ciók sorsáról pedig a főtitkárság évente je- 

H Dardanella-konferei cia 
nélkül 

le kezdetét 
A szorosok feltegyverezése. 2. Az áthajó- 

zás korlátozása. 3. Az átrepülés szabá- 

lyozása. 

Törökország azt kivánja, hogy 

tizennégyezer tonnánál na- 

gyobb hadihajók ne mehesse- 

nek át a Dardanella-szo z0sokon 

huszonnyolcezer tonnáná! na 

gyobb hadihajók pedig ne hor- 

gonyozhassanak a Földközi- 

tengeren. 

A hétfő délelőtti tanácskozásokon az a 

vélemény alakult ki, hogy jogi, tengeré- 

szeti és légügyi bizottságokat alakita- 

nak. 

Délután négy órakor nyitotta meg az 
értekezletet a Palace-szállodában Motta 
svájci fődelegátus. Elismeréssel nyilat- 

kozott Törökországról, amely a szerző- 

désnek megfelelően ezt a fontos kérdést 
a nemzetek képviselőinek megvitatása 

alá bocsátja. Törökország eljárása bizo- 

nyitja azt, hogy egyrészt a szerződése- 
ket tiszteletben kell tartani, másrészt 

azt, hogy a nemetközi szerződések nem 
................................. 

tömörültek 
a csehszilovákiai magyarok 

okuljon a multak tapasztalatain. 

Azután Hol o ta Károly olvasta fel a be- 

tegsége miatt távol levő SzentiványJó- 

zsef szenátor levelét. Szentivány hangsu- 

lyozza, hogy elérkezett az ideje, amil a 

régi eszmék szolgálatában összefog az egész 

szlovenszkói magyarság. A magyarság har- 
colni akar az ország őslakóinak jogaiért, te- 

hát a Felvidéken élő magyarok, szlovákok 
x al rdlakaiát 

metség nagy csoportja is. Szüllő Géza 

mondotta el az elnöki megnyitót, amelyben 

és ér t. 

Jaross Andor fejtette ki azután az uj 

párt Prorramjának négy főpontját. Ezek a 

tl 1. Nemzeti eszme, 2. Keresz- hangsulyozta, hogy az emlékezéstől vezérel 
ve és ragaszkodva a mult hagyományaihoz, 

a Csehszlovákiában élő magyarság kutatni 
akarja jövőjének kialakulási lehetőségeit. A 
magyarság ragaszkodik joralhot é és kulturá- 

jához. Fajtánk f. dá dotta 

vagyunk és azok akarunk maradni. Azután 

tanácskozások után egyhangu határozatok- 

kal megállapitották felfogásukat és feltár 
ták helyzetüket és sérelmeiket. Határoza 

taikról tiszteletteljes rormávan értesitetté 

a Népszövetséget. A népkisebbségek nagy- 

is mondja, hogy fejet az ifjuságnak. Ezzel 

azt akarja hangsulyozni, 

nem véletlen, hanem rendeltetés. Magyarok 

kifejtette, hogy nagy szerep vár az ifjusáz- 

ra. Helyesli azt az elvet, amely hirdeti, hogy 

helyet az ifjuságnak, de a maga részéről azt 

hogy az ifjusáz 

higgadtan és megfontoltan cselekedjék és 

tény vallási szellem, 3. Szocialista érzés, 4. 

Demokrácia. 
A közgyülés az egyesült párt országos el- 

nökévé Jaross Andort, ügyvezető elnökévé 

Szüllő Gézát és Szentivány Józsefet válasz- 

a körzeti teendők ellátására. 
A délután folyamán tizezer főnyi nagy fel- 

vonulást rendeztek. Festői képet nyujtottak 

az egyes vidékek magyar csoportjai nemzeti 

teritékes bankett volt. 
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Eszterházy János grófot, igazgatói tagokká 

totta meg. Választottak még hat alelnököt is 

viseletükben. Este a sportpályán több ezer 
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lentést szerkeszt, amelyekből mindenki meg- 

állapithatja, milyen szánalmasan kevés az, 

amit a Népszövetség a kisebbségek védelmé- 

nek érdekében tett. 

megváltozhatatlanok 

Tevfik Rüzsdy Arras bey fejtette ki 
azután Törökország javaslatát. Hangsu- 

lyozta, hogy Törökország együtt kiván 

müködni a nemzetekkel. Az 1923-ban lét- 

rejött dardanellai egyezmény már alkal- 

matlanná vált és elvesztette létjogosult- 

ságát. A világkereskedelem szabadságát 

biztositani kell, azonban a hadihajók szá- 

mára lehetetlenné kell tenni, hogy veszé- 
lyeztessék a biztonságot. 
Titulescu román külügyminiszter 

szólalt fel azután. 

Biztositotta a jelenlevőket, hogy 

a konferencia a legnagyobb fi- 
gyelemmel fogja tanulmányozni 

Törökország javaslatát. Hang- 

sulyozta, hogy amennyiben a 

tengerszorosok Törökország szi- 

vét képezik, ugy azok Románia 
részére a tüdőt jelentik. 

Azt lehetne mondani, fejtette ki Titules- 

cu, hogy Törökország eljárása veszélyes, 

példaadó esetet jelenthet, azonban egy- 
általában nem területi kérdésről van itt 
szó. 

Stanhop eango kiküldött erra han- 
goztatta, hogy a legutóbbi idők esemé- 

nyei szerint az egyetemes biztonság las- 

san müködik és a nemzetek legalább 

egyelőre a saját erejükre vannak utalva. 
Az angol kormány ezért komo- 
lyan óhajtja az értekezlet si- 

kerét. 
Azután Franciaország nevépben Paul 

Boncour szólalt fel, majd az orosz, japán, 

görög, jugoszláv, bolgár kiküldöttek tő- 
mogatóan nyilatkoztak a török indit- 
vány mellett. 

Titulescu javaslatára az értekez- 
let elnökének Bruce ausztráliai 
kiküldöttet választották meg, 

alelnök Politis, főtitkár Agnides 
lett. Politis inditvanyára kimondották, 
hogy a török egyezménytervezetet tudo- 
másul veszik és ma kezdik meg az általá- 
nos vitát. Az angol kiküldött előterjesz- 

tésének mezfeldőna a vita nem lesz ny 
vános. 
Montreuxban az a hir terjedt el, hogy 

Bulgária delegátusa inditványt szándé- 

kozik előterjeszteni az Aegei tenger 
egyes partvidékeinek és szeeteinek fel- 
fegyverezőte t 
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A megtorlásos politika 

megszüntetése mellelt 

A Népszövetség csak a hét végén ül 

össze, hogy foglalkozzék az olasz-abesz- 

szin viszály felszámolásával. Bizonyára 

nagy meglepetéssel fogadja a világ, hogy 

- miként a Reuter londoni távirati iroda 

jelenti - Abessziniában kiujultak az el- 
lenségeskedések. 

A harcok Gore tartományból i in- 

dultak ki, ahol Imru, Desta és 

Makonen herceg csapatai gyü- 

lekeznek, amelyek guerillahar- 

cokat kezdtek már az olaszok 

tehervonatai ellen. 

HailéSzelasszié abesszin csá- 

szár néhány nap előtt utasitotta Mako- 

nen herceget, hogy azonnal utazzék el 

Goreba és vegye át az ottani csapatok 

főparancsnokságát. Makonen herceg en- 

nek eleget tett és már távirati jelentést 
is küldött a császárnak arról, hogy a 
csapatok milyen erősek és hogy a Gore- 
ban alakult kormánynak kik a tagjai. 

Az abesszin császar, aki néhány na- 

pon keresztül Skóciában tartózkodott, 

tegnap visszatért Londonba. Ma talál- 

kozni fog Eden angol külügyminiszterrel. 

Római jelentés szerint Olaszország 

nem vesz részt a Népszövetség tanácsá- 

nak a közeli napokban összeülő megbe- 

szélésein. 
Az olasz kormány nem követeli 

jelenleg, hogy a Népszövetség 
elismerje Abesszinia annektálá- 
sát. Olaszország ugyanis tisztában 

o00 

van vele, hogy ez előbb-utóbb 

magától következik be. 

ViktorEmanuel olasz király teg- 

nap fogadta Berger-Waldenegg 

uj osztrák követ bemutatkozását. Ennek 

a bemutatkozásnak érdekessége az, hogy 

Ausztria anélkül, hogy ezt külön kifeje- 

zésre juttatná, elimeri Abesszin an 
olasz birodalomba való bekebelezését. A 
meghatalmazó okirat, amelyet az uj oszt- 

rák követ átadott, ezzel a megszólitással 
kezdődik: királyi és császári felség. 

Ezzel a megszólitással Ausztria 

az olasz királyt elismeri Abesz- 

szinia császárjának, ami egyér- 
telmü Abesszinia annektálásá- 

nak elismerésével is. 
Az angol alsóházban tegnap délután 

Manderképviselő kérdésére Eden kül- 
ügyminiszter azt válaszolta, hogy há- 
rom hét előtt kapott értesülése szerint 

Abesszinia fele olasz katonai megszál- 

lás alatt van. Az ország nyugati felében 

galla törzsek laknak, akik nem rokon- 

szenveznek Hailé Szelasszié császárral. 

Az ezen területen visszamaradt amhara 

tistviselőknek nincsen semmi tekinté- 

lyük. 
Az angol parlament kormányttámo- 

gató pártjainak külügyi bizottsága teg- 

nap délután ülést tartott, amelyen fog- 

lalkozott azzal a bizalmatlansági indit- 
vánnyal, amelyet az ellenzék a megtorló 

intézkedésekkel kapcsolatosan ma akar 

ee 

az alsóház elé terjeszteni. 

Elhatározták a kormányt tá- 

mogató pártok, hogy minden 

tekintetben a kormány állás- 
pontja mellett küzdenek, mert 

helyeslik a megtorlásos politika 
abbahagyását. 

A munkáspárt szintén ülésezett hétfőn. 

Attlee őrnagy kifejtette, hogy a meg- 

torlások megszüntetése Anglia tekinté- 
lyének megcsorbitását jelenti. Az alsó- 

ház ülésén heves vita várható, de bizo- 
nyosra veszik, hogy végül elvetik az el- 

lenzék bizalmatlansági inditványát és 
megszavazzák a kormány megtorlási po- 

Htikájának jóváhagyását. 
Corbin londoni francia nagykövet 

tegnap az angol külügyminisztériumban 

közölte, hogy Franciaország szintén a 
megtorlások megszüntetése mellett van. 
Valószinü, hogy a Népszövetség taná- 

csa a megtorlások ügyét a közgyülés elé 

utalja, amely koordinációs bizottságot 
alakit. 

Londonban ugy tudják, hogy a 

négus egy-két nap mulva Genf- 

be utazik és ott összeköttetésbe 
lép azzal a bizottsággai, amely 

az olasz-abesszin üggyel foglal- 
kozik. 

Genfi hiradás szerint a Népszövetség 

közgyülésének elnökévé Benes csehszlo- 

vák elnök helyére Madariaga spanyol fő- 
delegátust választják meg. 

Vondon nem fél többé légi támadástól, mect Anglia 

megmentője" másiól évtiizedes munka után 

Azegész világon nagy feltünést keltett 
sir Rogger Key angol admirálisnak az 

a kijelentése, hogy Anglia többé nem fél 
la légiháborutól, mert 

egy oxfordi tanár szenzációs ta- 

lálmánya minden légitámadást 

Az uj találmány lényegéről mélysegesen 

haligatnak a beavatott körök. Csak any- 
nyi szivárgott ki, hogy F. A. Lindeman 
professzor, az oxfordi egyetem tanára 

feltalálta a gázbombák elleni tökéletes 

védelmet, amely tulajdonképpen a gaz- 
bombák hatástalanitásából áll. 

F. A. Lindeman profeszor a kisérleti 
fizika tanára és a Clarendon-laborató- 
rium igazgatója. Angliában most szájról- 

szájra adják a szikár, kissé ideges tudós 
nevét. Máról-holnapra a legemlegetet- 

tebb nevek egyike lett. „Lindeman lesz 

Anglia megmentője." „Hallotta Key ad- 
mirális beszédét? Az admirális Mister 

Lindemanról beszélt. A tudós feltalálta 

a gázbombák ártalmatlanná tételét." 
Kicsoda Lindeman? Német hangzásu 

neve ellenére is régi angol család tagja. 
Apja Sideholmban volt ügyvéd. A fiu 

már diákkorában szerette a tudományos 
munkát, Különösen a fizika érdekelte. A 

Hiáboru alatt a légi hadseregnél szolgált 
ésvepülőtisztté képezték ki. 

Mint hadirepülő sokat foglalko- 
zott a repülőtámadások problé- 

májával és a különböző gázbom- 

legyőzie a gázi 
bákkal. 

A háboru befejezése útán az oxfordi 

egyetemre került és azóta éjjel-nappal 
csak a tudománynak élt. Több mint más- 
fél évtizedes munkájának egy évvel ez- 

előtt született meg az eredménye. 

Tiz hónappal ezelőtt beszámolt 
róla a kormánynak. Hat hó- 
napig folytatott kisérletet. 

Most végre Key admirális kijelentése 
szerint befejezték a kisérleteket és ezek 
mindenben igazolták Lindeman várako- 
zását. 

Az ujságirók megostromolták a nép- 
szerü tudóst: 
- Nagyon örülök, hogy találmányom 

bevált, - mondotta mosolyogva Linde- 

man - tizenöt évig dolgoztam rajta és 
szerénytelenség nélkül mondhatom, ta- 
lálmányomnak óriási jelentősége van 

Anglia szempontjából. Többet azonban 
nem árulhatok el. 

Lindeman professzor most tovább foly- 

tatja a munkálatokat találmányának tö- 

, kéletesitésén. A Clarendon-laboratórium- 
ban harminc tanitványával együtt foly- 
tatja kisérletét a legnagyobb titokban. 

Hogy még a lehetőségét is ki- 
zárjáik a kémkedésnek, azokat a 
müszereket és készülékeket, 
amelyek a további munkához 
szükségesek, maga Lindeman 
tanár tervezi és ezeket nem ide- 
gen gyárak, hanem a laborató- 

rium maga álitja elő. 
A nyilvánosság számára semmisem szi- 
várog ki arról, hogy milyen uton-módon 
menti meg Angliát a gáztámadástól a 
szikár tudós és munkatársgárdája. 
„Lendeman tanár találmányának bir- 

tokában Angiia most már nyugodtan te- 
kinthet minden légiháboru elé? - mon- 
dotta Key admirális, aki hat hónapon ke- 
resztül felügyelt a kisérletek menetére. 
Lindeman professzor munkáját tehát 

siker koronázta. Azonban nincsen fény 
árnyék nélkül: a tudós kutató életének 
is meg van a maga tragikuma. 

8 napig 
mélyen leszálfitott áron dobjuk placra 
válogatott nyári áruinkat 
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nyilatkozott Franciaország is 
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ELIT egy hires mód. 
szeralapján készül, 
emely még nagyobb / 
ietőerötkölcsönöz A 

Allandóan detektivek őrzik és 

találmányának éppen korszak- 

alkotó jelentősége miatt nem 

hozhatja nyilvánosságra egy élet 

munkájának eredményét és nem 
teheti az emberiség közkincsévé. 

Az angol katonai hatóságok néhány bi- 
zalmi főemberén kivül senkitsem avat- 
hat be a találmány titkába. S másfél év- 
tizedes fáradhatatlan munkásságának 
gyakorlati eredményéről a világ csak ak- 
kor fog tudomást szerezhetni, ha Angia 

támadó légiflották ellen védekezve foga- 
natba veszi Lindeman találmányát, 

Memüli a vilám 
ölvenkét emberi 

Vasárnap és hétfőn az ország sok helyén 
felhőszakadások és viharok voltak. Botosani 

és környéke fölött borzalmas vihar vonult 

el. Körülbelül egy órán keresztül jégeső tom- 

bolt, amely óriási károkat okozott a mezőn. 
A galambtojás nagyságu jég számos házi- 

állatot, amely nem tudott idejében fedél alá 

jutni, megölt. A város külső részeiben árviz 
támadt, amely helyenkint nyolcvan centimé- 

ter magas volt. Nálunk vasárnap délután 

nagyobb, hétfőn délután pedig kisebb ará- 

nyu eső volt. A szomszédos Bulgáriában a 

mult heti nagy forróság után állandó viha- 

rok vannak, amelyek óriási villámlással és 
dörgéssel járnak. Három nap alat: a villám 

Bulgáriában ötvenkét embert ölt meg. Timi- 

soarán hétfőn délelőtt kilenc órakor a hő- 

mérő 25, délután négy órakor 30, este tiz 

órakor husz fok meleget mutatott. A meteo- 
rológiai intézet jelentése szerint gyenge lég- 

áramlás mellett helyenkint zápor és zivatar 
várható, a hőmérséklet nem változik. 

A BELGA SZTRAÁJKOLÓK FELSZEDIK 

AZ UTCA KÖVEZETÉET IS. Belgiumban a 

sztrájk tovább tart. A belügyminiszteriumba 

érkezett jelentés szerint a sztrájkmozgalom 

kiterjedt a taxisokra és az összes fuvaros- 

kocsisokra, továbbá a vegyészeti mühelyek- 

re, az élelmezési iparra, valamint az épité- 

szeti iparra is. Hennegau tartományban a 

sztrájkolók felszedték az utcai kövezetet. 

Más vidéki városokban a közuti vasut alkal- 

mazottai beszüntették a munkát. A belga 

kormány a rend fentartása érdekében a fon- 

tosabb harcászati pontokat katonailag meg- 

szállotta. Igy akarják lehetetlenné tenni a 

tüntetők felvonulását, valamint azt, hogy a 

sztrájkolók a dolgozó munkásokat megaka- 
dályozzák abban, hogy a gyárakba és egyéb 

munkahelyeikre vonuljanak. ; 

Butorokat 
saját vagy adott tervek szerintalegz- 
ftinomabb izlésnek megfelelően ké- 
szitek, ugyszintén mindennemű 

kárnitos- és asztalosmunkákal 
szolid árak mellett vállalok 

Reichardt Ferenc 
modern kárpitos- és asztalosműhely 
IV., Bul. I. G. Duca 28. sz. 

a főpályaudvar közelében 



1936, 7UNIUS 22 

még egyre tart és 

Vasárnap a fővárosban a Dimineata és 

az z valamint az Universul cimü 

E hivei között véres összetüzésekre 

keut a sor. Ezzel kapcsolatosan a bel- 

gyminiszterium a következő kommüni- 

tét adta ki: 

- VVasárnap délelőtt a Gutenberg- 

teremben a Dimineata és Adeverul, to- 

vábbá az Universul cimü lapok köré cso- 

portosuló emberek között incidensekre 

került a sor. Ez alkalommal három revol- 

verlövést adtak le. Három személyt meg- 

bebesitettek. özek közül T om a Jon, rö- 

videsen kórházba való szállitása után 

meghalt. A hatóságok meginditották a 

nyomozást. 

A Curentul jelentése szerint a vasár- 

nmnapi eseményekből kifolyólag a főváros- 

ban hatvankét munkást és diákot vezet- 

tek elő a rendőrségre, ahol kihallgatták 

őket. A két csoport között a hangulat 

l izző. A vasárnap délután meglehetősen 

nyugodtan telt el, azonban estefelé a 

ulevardul Elisabetán és a Cismigiu- 

A lűvárosi lanok két táborának elfajult harca 

az üsszetűzésnek 

már halottja is val 
kezett. Este tiz óra tájban a Dambovita 

hidjenet komolyabb összetüzésre került 

a sor. A rendőrség este elzárta a Sarin- 

euteat, amelyben a Dimineata és Ade-
 

verul szerkesztősége van. Egész éijel 

erős járőrök ártak a főváros utcáin. 

A főváros utcáin tegnap délután na- 

gyobb csoport fiatalember az ujságárus
i- 

tóktól elszedte a demokratikus irányu 

ujságokat és azokat nyilvánosan el- 

égette. 

A diáktüntetésekkel kapcsolathan T a- 

tarescu miniszterelnök tegnap fogad- 

ta Marinescu fővárosi prefektust, 

akinek tudomására hozta, hogy az egész 

fővárosi rendőrség állandó készenlétben 

van. Inculet belügyminiszter lakásán a 

rend és nyugalom biztositása érdekében 

tanácskozást tartottak. Az értekezleten 

résztvettek a rendőrség, a sziguranza és 

a csendőrség héprviselői is. Utasitották az 

illetékes hatoságokat, hogy mindazokkal 

szemben, akik a közrendet megzavarják, 

parkban nagyobb számu diáksás gyüle- 

de azért nincsenek 

Göbbels német birodalmi miniszter 

Kurmarkt városában nagy beszédet 

mondott, amelyben hangsulyozta, hogy 

a német kormány főfeladatának tekinti 

a sürgős belpolitikai problémák megol- 

dását. Nincsenek imperialisztikus célja, 

ert elsősorban Németország belső ki- 

tésére törekszik. A német nép és a 

kormány a békét akarja és ezt csak uj 

módszerekkel lehet biztositani. Eppen 

ezért alkalmaztunk ilyen módszereket. A 

A magyarországi Békésen tegnap dél- 

ben hirdettek itéletet abpban a kaszás- 

kereszt perben, amely egy hét óta folyt. 

A száztizenhét vádlott közül a biróság 

Bereczky Zoltánt, ifjabb Vass Fe- 
rencet, Lovas Gábort, H égely Gá- 

bort és Kerekes Mihályt, huszonnyolc 

sze más vádlottal bünösnek találta az állam 
e és a társadalom rendjének felforgatásá- 

/ ajomn ra irányuló büntettben. A törvényszék 

föső mi Bereczky Gábort egy évi börtönre, ifjabb 
. Vass Ferencet tiz hónapi börtönre, a 

molt 

Megyonlőttek a bécsi 
sa" 

: 2 A bécsi egyetem bölcsészeti karán 

szenzációs gyilkosság történt. Schlick 

ab Móőric egyetemi tanár tegnap délelőtt a 
niztk sszokott időben jelent meg a bölcsészeti 

86* karon, hogy előadást tartson. A lépcső- 

házban megszólitotta egykori tanitvá- 

nya, a harminchárom esztendős Nel- 

rück dr. Minthogy Nelbrück dr. igen 

idegesen viselkedett, a tanár nem allott 

vele szóba, hanem tovább ment. Erre 

Nelbrück hirtelen revolvert rántott és 
hátulról háromszor egymásután belelőtt 
tanárba. Mindhárom golyó a szivébe 

-........................
...... 

Németország fellegyverkezett 

epvee
eLe 

A zsidó templom ielgyujtása lett volna a jel 

a debveceni haszáskevesztes mozgalom 

hkivobbanásáta 

ee--eoLeooEYeeLLoooLLLee 

egy bölcsészeti professzort, aki órára sietett 

hatolt és Schlick tanár holtan rogyott 

a legszigorubban járjanak el. 

támadó szándékai 

Népszövetség az abesszin kérdésben en- 

gedékenységre kényszerült. Ezt a harcot 

a bombavető rajok döntötték el. Semmi 

kedvünk hozzá, hogy a jövőben egy Né- 

metországgal szemben provokált kon- 

fliktus hasonlóan végződjék. Éppen erre 

való tekintettel mi is felfegyverkeztünk. 

Nekünk - végezte szavait Göbbels - 

nincsenek támadó szándékaink, hanem 

békességben akarunk dolgozni a jövő ér- 

dekében. 

többi vádlottat pedig - akiknek eseté- 

ben mindössze kihágást állapitottak meg 

- egyenkint nyolc napi fogházra itélte. 

Békés és Pécs után nemsokára Debre- 
cenben is megkezdődik a kaszáskereszte- 

sek elleni per tárgyalása. A kaszáske- 

reszteseknek Debrecenben is sok hivük 

volt, akik Bujdosó József romániai 

katonaszökevény vezetésével müködtek. 
Az volt a céljuk, hogy elfoglalják a vá- 

rost és az akció megkezdésére a zsidó 
templom felgyujtása lett volna a jeladás. 

egyetem épületében 

össze. A gyilkosság okát eddig még nem 
tudják. Egyik hirforrás szerint Nelbrück 

elmebeteg, más verzió szerint már régeb- 

szerezzen számára állást és a gyilkossá- 

got azon való elkeseredésében követte el, 

mert kérése teljesitetlen maradt. Schlick 
tanár 1882-ben született Berlinben és 
1922 óta müködött a bécsi egyetemen. 
Nelbrück a rendőrségen elmondotta, 

hogy közte és Schlick tanár között már 

két év őta sulyos tudományos ellentétek 

merültek fel, amelyek miatt a tanár meg- 

akadályozta őt az érvényesülésben. Már 

ben arra kérte egykori tanárját, hogy 

akkor elhatározta, hogy még vár, mert 

hátha az jobb belátásra tér. Az orvosi 

vizsgálat megállapitotta, hogy Nelbrück 

.... 

Palesztinából ujabb összeütközések nire 
érkezik. Tulkaren közelében hetven fegy- 

veres arab megtámadott egy skót gya- 

logos különitményt, amely Jeruzsálem 

irányába haladt. Hét óráig tartó szabály- 

szerü ütközet fejlődött ki, amely azzal 

végződött,hogy az arabok hét halottat és 

sok sebesültet vesztettek, majd kényte- 

lenek voltak megfutamodni. A skót csa- 
patnak két halottja van. 

Tegnap délelőtt a zendülő arabok meg- 

támadtak egy katonavonatot, amely a 

tengerpart irányában haladt. A vonaton 

utazó angol katonák szembe szállottak 

az arabokkal, akik öt halott hátrahagyá- 

sával megfutamodtak. Az angol katonák 

közül kettő megsebesült. 

ben áilott kezelésben 

gyógyintézetben. 
0. 

Malha közelében az arabok megtámad- 

Bulgáriában tizenöt év előtt halálra 
itélték Kirschler Szokratesz orosz 
emigránst, aki 1921-ben két asszonyt és 

egy gyermeket gyilkolt meg. A gyilkos 

orosz emigráns azonban kegyelemben 

részesült és a halálos itéletet életfogy- 
tiglani fegyházra változtatták át. Mivel 
a fegyházban Kirschler jó magaviseletet 

tanusitott, ujabb kegyelemben részesült 
és szabadon bocsátották. A fegyházból 

való szabadulása után Kirsehler tisztes- 
séges munka után nézett, azonban egyik 

Bratianu Dinu, a liberális párt Ve- 

zére, vasárnap Campulung-Muscelben 

nagy beszédet mondott, amelyben meg- 

állapitotta, hogy a jobboldali pártok pro- 

gramja kivihetetlen. Az ultranacionaliz- 

mus és antiszemitizmus - mondotta - 

nem olyan jelenségek, amelyek alkalma- 

sak egy ország irányitására. A liberális 

pártban ilyen tendenciák sohasem vol- 

tak. Az ifjuság csak befolyás alatt tette 
v. 

A fővárosi rendőrség veszedelmes be- 
törőbanda tagjait fogta el, akik Bucures- 

tiben végig fosztogatták az összes na- 

su losif aradi illetőségü férfi, akit a 

cluji, az aradi és brasovi törvényszékek 

már több izben elitéltek, továbbá Sar- 

gu Petre aradi illetőségü ismert betörő, 

akit a törvényszék évek előtt tiz eszten- 

Imbroane fővárosi betörő. Mindhármu- 

tavaly akarta a tanárt megölni, azonban 

. 

0.............................................. 

A tulzó jelenségek nem alkalmasak 

egy ország irányitására 

beszámithatatlan őrült, aki már két iz
- 

a steinhofi elme- 

.......... 

Tankok és repülőgépek segitségével 

törik le az angol katonák 

az arab zendülést 
tak egy kisebb angol csapatot, amelynek 

egyik tagját megsebesitették. Az arabok 

ezzel szemben hat halottat vesztettek. 

Ghaza közelében az arabok kézi grá- 

nátokat helyeztek a vasuti sinekre. Egy
 

arra haladó katonai vonat kiséklott, de 

nagyobb baj nem történt, mert ai gráná- 

tok nem robbantak fel. A vonaton uta- 

zó angol katonák az arabok közül többet 

megsebesitettek, néhányat pedig elfog- 

tak. 
A palesztinai angol katonaság pa- 

rancsnoksága utasitást kapott, hogy az 

arabok zendülését minden rendelkezésre 

álló eszközel törje le. Az angol katonák 

hamarosan tankokat és ujabb repülőgé- 

peket kapnak az arabok elleni harcok 

számára. 

-........................
..............000. 

Meggyilkolt áldozatainak véres emléke 

a halálba kergetett egy háromszoros gyilkost 
helyen sem érezte jól magát és ezért 

ugyszólván minden héten más-más mun- 

kát vállalt. Kirschlert most Szófiában az 

egyik parkban holtan találták. Zsebében 

levél volt, amelyben elmondja, hogy nem 

tudta tovább elviseln az életet. Az általa 
meggyilkolt két asszony és gyermek ké- 
pét látta maga előtt minden nap és 

ezért olyan kegyetlen lelkiismeretfur- 

dalása volt, hogy azt nem tudta tulélni. 

Ezért agyonlőtte magát. 

magáévá azt a programot, amelynek 
semmiféle gyakorlati értéke nincsen. A 

tulzott nacionalizmus csak utcai vereke- 

déseket és feszült légkört idézhet elő. A 
liberális pártnak az a feladata, hogy az 
államalkotó osztályok érdekeit össze- 
egyeztesse. Ezt a programot azonban 
csak fegyelmezett párttal lehet keresz- 
tülvinni és azért nem szabad, hogy a mai 
idők ellentétei behatoljanak a párt éle- 

Husz betörésnél két millió lei értékű zsákmányra 

tett szert egy veszedelmes társaság 

gyobb raktárakat. A banda tagjai Ru- 

dei fegyházbüntetésre itélt és Efren 

kat letartóztatták. Kihallgatásuk során 

tébe is. 
............ 

kiderült, hogy a banda vezére He des 
Gheorghe volt, akinek sikerült elmene- 

külni a rendőrök elől. Bevallották, hogy 

eddig husz betörést követtek el és közel 

2,000.000 lei értékü árut lopkodtak ös: 

sze, amelyet 50.000 leiért Satumaren ki 

lönböző kereskedőknek adtak el. A rend- 

őrség a három betörőt átadta az ügyész 

ségnek, mig a banda vezérének kézre 

keritésére megteszi a szükséges int 
dést 



ELŐFIZETEÉSI ÁRAK 

agaánosoknak egy hónapra 70, negyed 
évre 200, télévre 380, egész évre 750 lel 

Nyugdijasoknak egy hónapra 60, negyed 
évre 160, félévre 300 egész évre 600 lel 

Matóságoknak, közhivataloknak és köz- 
üzemeknek, gyáraknak és vállalatoknak 

egy évre 1000 lei. 

Magyarországon: 
elsgánosoknak egy hónapra 4, negyede 
évre 10, félevre 20, egész évre 40 pengő. 

Nyugdijasoknak egy hónapra 3. negyed- 
évre 8, félévre 15, egész evre 80 pengő. 

Telefon: 
e-52, este 10 óra után 14-69 vagy 2-6 

4 .Temesvarer Zehung" nyomde 
nyomása. 

Patikák éjszakai szolgálata 
Junius 23-tól junius 28-ig városunkban a 

következő gyógyszertárak tartanak éjsza- 

kai szolgálatot: 

Az I. kerületben a Mercy-utcában levő 

VWeisz-gyógyszertár. 

A HI. kerületben a 3 Crai-utcában 
Schul-gyógyszertár. 

A III. kerületben az Odobescu-utcában 
levő Keller-gyógyszertár. 

A IV. kerületben a Bratianu-utcában levő 
Diana-gyógyszertár. 

Az V. kerületben a Kőváry-Chioreanul, 

Fratelián pedig Panajoth Ernő gyógyszertá- 

ra állandó éjszakai szolgálatot tart. 

Báró Amhrózy Andorné 
Z i 

fialászsévéshor... 
Akik sokat járták a sárguló határt, 

Érezték - átizzón - az érlelő sugárt, 

Kerekedő szellő hőhullámos röptét, - 
Valljék: hogy az „Aldás" hordja Isten 

levő 

Bizakodó remény beteljesült ténye, 

Melynek minden szeme vétek lent a porban, 

Hullott kalászait az Ur szedő népe 

Gyüjti szorgalmasan, kaszamenti sorban. 

Kezdéskor és este mikor abba hagyják 
„Angelusra" hivó, zugó harangszóra, 

Imás áhitattal Krisztus szavát hallják 

Mint a Millet-képen felserkentő jóra. 

Munka és Törekvés" - ez Isten parancsa, 
„Dolgozzatok, - mintha várna Rátok örök- 

élet sorja, - 

és éltetek mikéntje folyjon oly mederbe, 
Mintha holnap szólittattok, vallomásos 

számadásra, a „Zsámoly" elébe..." 

- Tanügyi áthelyezések. A közokta- 
tásügyi miniszter a következő tanitói és 
tanitónői áthelyezéseket eszközölte: 
Ramneantu Patrichie Cruceniből Ti- 

misoarára a 3. számu magyar tannyelvü 
elemi iskolához, Roth Károly Tormac- 

ról Buziásra, Mitrica Marin Felneac- 

ról Mailatra, K á d á r Béla Bigisről Mos- 
nitanouara, Páva Julianna Foroticról 

Mosnitanouara, Sarafoleanu Vale- 

ria Fizesről Gizelara, Berindei Petru 

Cenalosról Otelecre, Berindei Corne- 

lia Cenalosról Otelecre, Mur ar u Petru 
Unipról Tormacra, Co c or Dumitru Mol- 
dovavecheről Uisentesre, Horváth 

Lujza Seculról Resitára. 
- Bülow német külügyi államtitkár 

halála. Berlinben ötvenegy éves korában 
meghalt Bülow külügyi államtitkár. 
Bülow már 1912-ben volt Németország 
washingtoni nagykövete, majd 1915-ben 
nasonló minőségben Konstantinápolyba 
került. A háboru végén a német külügy- 

miniszteriumba osztották be, ahol nem- 

rég emelkedett államtitkári rangra, 

Déi 

A magyar judikaturában páratlanul 

áll az a jogeset, amelyet most döntött el 

itélettel a budapesti kir. törvényszéken 

Barabás Ernő tanácselnök. Tizenöt- 

ezer pengő kártérités iránt keresetet in- 

ditottak egyik fővárosi étterem tulajdo- 
ie ellen. A törvényszék előtt kár- 

igényét a felperes ügyvédje a következő- 

képpen adta elő. 

Az étteremtulajdonos vendéglői üze- 

mében két év előtt főpincérként aikal- 

mazta Kurucz Mihályt. A fősincérnek 

a felesége azt állitja, hogy a tulajdonos- 

nő férjét teljesen elszéditette és a mult 

év folyamán csaknem erőszakkal magá- 

hoz láncolta a „főurat". A helyzet most 

az, hogy a férj elhagyta feleségét és a 

gyermekét és néhány hónap óta az alpe- 

ressel együtt él. Kurucz Mihály ez időtől 

kezdve egyáltalán nem gondoskodik a 

családjáról. A tulajdonosnő tehát igéző 

magatartásával megfosztotta az asz- 

szonyt a kenyérkereső férjtől, akinek az 

étteremben kifejtett fizetőpincéri tevé- 
kenységéért sem ad pénzbeli ellenértéket 
és igy alaptalanul gazdagodik. A feleség- 

nek az a perbeli kivánsága, hogy a tör- 

vényszék itéljen meg neki egy összegben 

fizetendő tizenötezer pengő kártéritést, 
vagy pedig havi 300 pengős életjára- 
dékot. 
E különös kereseti kérelemmel az ét- 

legolcsóbban 
Deszereznetők E 

- PFályázat négy katolikus plébánosi 
állásra. Pacha Agost megyéspüspök 
legujabb körlevele pályázatot hirdet a 
jimboliai, detai, mailati és periami plé- 
bánák betöltésére. A jmbolai plébánia - 
mint már megirtuk Neff Ferenc 
apátplébános nyugalomba vonulása foly- 
tán üresedik meg. Ugyancsak nyugalom- 

ba vonulnak Bappert Lajos detai és 
Volk Mihály periami kanonok-plébáno- 

sok is. Neff Ferenc 37, Bappert Lajos 

38 és Volk Mihály 40 éven keresztül mü- 

ködött a papi pályán. A mailai plébánia 
Faragó Mihály plébános halála foly- 
tán néhány hónap előtt üresedett meg. 

- A nadasi kápolna javára P. L. olva- 

sónk 100 leit adományozott. Az eddig be- 

folyt adományok összege 1650 leit tesz ki. 
További adományokat a Déli Hirlap kiadóhi- 

vatala elfogad és rendeltetési helyökre jut- 

tat. e 

- Kunstádter Adolf meghalt. Budapesten 

hetvenhat esztendős korában meghalt 
Kunstádter Adolf, az egyik nagy hir- 

lapterjesztő vállalat főnöke. Kunstádter 
Adolf vállalatát jóval a háboru előtt Timi- 

soarán alapitotta meg és ezen vállalata első 

volt ezen a téren városunkban, de messze vi- 
déken is. Nagyon népszerü ember volt, iro- 
dájában naponta rendszeresen jöttek össze 

az irók, ujságirók és mindazok, akiknek bár- 
mi közük volt a nyomtatott betühöz. A há- 

boru előtt Budapestre költöztette át hirlap- 

terjesztő vállalatát, ahol sikerült azt nagy- 

arányuvá fejlesztenie. Halálát gyászolják 

özvegye, született Rudolfer Fanny, leányai 

özvegy dr. Lengyel Lászlóné, született Kun- 

stádter Paula, Schwarz Sándorné, született 

Kunstádter Ella, Csikágóban élő fia Kun 

Tekintse meg ezüst rókában dűús 
vételkötelezetiség nelkül 

Ifeécit elcsátítani nem lehet 
teremtulajdonos ügyvédje egész rövid 
védekezést terjesztett elő. Mindenekelőtt 

gadta a kereseti tényállásokat és a kár- 
igény elutasitását jogi okokból kivánta 

azért, mert a magyar magánjog szerint 

a férjcsábitás nem kártéritési jogalap. 
A törvényszék a főpincér feleségének 

keresetét elutasitotta és mint pervesz- 
test, 400 pengő perköltség megfizetésére 
kötelezte. Az itélet indokolása hangsu- 

lyozza, hogy a magyar magánjogban a 

csábitás fogalma csak olyan értelemben 

van megkonstruálva, amikor a nőnek el- 

csábitásáról van szó. A férfi és különö- 

sen a férjcsábitás fogalma ismeretlen. 

Ez alapon nemcsak az állitólag elcsá- 
bitott férfi, hanem ennek felesége sem 

léphet fel kártéritési igénnyel. Az asz- 
szonynak kártéritési, illetve tartási igé- 

nye csak a férjjel szemben állhat fenn, 

aki az állitólagos csábitással szemben 
kellő akaraterővel védekezhetett voln 

Ha azonban a férj ilyen akaraterővel 

nem rendelkezett és megfeledkezvén férji 

és atyai kötelezettségéről, elhagyta fele- 
ségét és gyermekét s róluk nem gondos- 

kodik, ez alapon az asszony a másik csá- 

bitó nő ellen még akkor sem léphet fel, 

ha együtt is él a férjjel, sőt akkor sem, 

ha a férj tevékenységét az alperes üzle- 
tében ingyenesen fejti ki. 

szőzmetzletében 
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raktárunkat 

- Lelki gyakoriatok katolikus papok, ta- 

nitók és tanitónők részére. Mint minden esz- 
tendőben, idén is megrendezik a szokásos 

lelki gyakorlatokat a katolikus papok, tani- 
tók és tanitónők részére. A papok részére a 

lelki gyakorlatokat a radnai ferencrendi ko- 

lostorban tartják és pedig magyar nyelven 

julius 6 és 10, németül augusztus 17 és 21 
között. A katolikus tanitók és tanárok lelki 

gyakorlatainak szinhelye szintén a radnai 

ferencrendi kolostor. Ezek számára junius 
23 és 27 között magyarul, augusztus 24 és 

28 között pedig németül tartják a lelki gya- 

korlatokat. A katolikus tanitónők és tanár- 

nők számára julius 1 és 5 között tartják a 

lelki gyakorlatokat és pedig Timisoarán a 

IV. kerületi Notre Dame zárdában. A ma- 

gyar és német nyelvü tanitónők és tanárnők 

számára ugyanegy időben külön-külön ren- 

dezik a lelki gyakorlatokat. 

- Tilos behozatali illetéket szedni a 
nenx kontingentált áruk után. A bucu- 
restii lapok közlik az alábbi hivatalos ér- 
tesitést: A Banca Nationala rövid idő- 

vel ezelőtt interveniált a vámvezér- 
igazgatóságnál, hogy a kontingens 

alól kivont áruk után is rendelje el az 
összes behozatali taksáknak a határon 

leendő inkasszálását. A kereskedelmi és 

iparügyi minisztérium most arról ér- 
tesitette a Banca Nationalát, hogy ez 

az eljárás az ali tmányba ütközik és 

1 

ezért helyteleniti a fentemlitett áruk 
utáni behozatali taksák szedését. Az 
ilyen illetékek - irja a kereskedelmi mi- 

nisztérium - szoros összefüggésben ál- 
lanak az importengedéllyel, már pedig a 
kontingentálás alól felszabaditott áruk 

külön behozatali engedély nélkül hozha- 
stádter Ernő, valamint nagyszámu rokonság. tók be az országba. 

tiltakozott a gyanusitó beállitás ellen, ta- 

Lábizzadás biztos szere a 

Csanda féle P 0 D E 0 L 
Lábviz után a lábat bepodeolozva azon 
nal megszünik a legerősebb lábizzadás, 
egető érzés, pöltedtség. A kisebzett lábat 
meggyógyitja, a bőrt puhán tartja, a járást 
végtelen könnyiti. szagtalanit Kapható 
gyógyszertárban és drogériában. Késziti 

i Csanda gyógyszertár, Oradea. 

- Két érettségi bizottság lesz váro- 

sunkban. A közoktatásügyi miniszter 

rendelete értelmében az egész ország te- 
rületén az ez évi érettségi vizsgák junius 
28-án kezdődnek. Városunkban két vizs- 

gáztató bizottság müködik. 

- Pogatschnigg Guidó szerzői estje 
Pogatschnigg legujabb szerzeményei 
bemutatása e hó 24-én, szerdán, a vár 

zeneiskolában pontosan kilenc órak 
kezdődik. Érdeklődőket szivesen látnak. 

- Sikerült növendékvizsga. őŐriási érdek- 
lődés közepette ment végbe Stanga- 

Höckl Stefánia zongoratanárnő növendé- 
keinek évzáró vizsgája. Különösen feltünést 

keltett a sok kitünően képzett gyermek kö- 
zött Olariu Petre alpolgármester két fii; 
Ghita, aki preciz tudással és Pavel, aki bra- 
vuros technikával rendelkezik. Nagyon szé- 

pen játszott Brada Ella és Pintér Heini. Ker- 

tész Evi és Vera dicséretes játékot mutattak 

be, Schul Baba szép kézügyességgel rendel- 
kezik. Az összes vizsgázó gyermekek játékát 

a közönség lelkes tapssal és sok virágado- 

mánnyal honorálta. A népszerü tanárnőt a 

közönség és a tanitványok egyaránt lelkes 
ovációban részesitették. 

- Tizenegy uj tanitónő. A Notre Dame 
iskolanővérek által fentartott német tan- 

nyelvü katolikus tanitónőképző intézetben 
most fejezték be a képesitési vizsgákat. A 

vizsga eredményeképpen tizenegy uj tanitó- 
nő és két óvónő kapott oklevelet. 

- A Katolikus Nagygyülés előadói és szó- 
nokai. Az Erdélyi Katolikus Népszövetség ez 
évben julius 3-án Targu-Muresen tartja meg 

a szokásos katolikus nagygyülést, amelyen 
Erdély és Bánság katolikus vezető férfiai és 

hölgyei a legégetőbb katolikus problémákat 
vitatják meg. A Katolikus Népszövetség, 

amely az idei katolikus nagygyülésen Krisz- 
tusnak a faluhoz és a falunak Krisztushoz 

valo viszonyát kivánja kidomboritani, meg- 

hivta az összes katolikus egyesületeket, 

hogy a jövő évi munkatervet közösen dol- 
gozzák ki. A kongresszuson a kawlikus köz- 

élet legkiválóbb egyéniségei tartanak elő- 

adásokat. Az előadók közül kiemelkednek: 
Márton Áron, a Katolikus Népszövetség 
igazgatója, Gyárfás Elemér dr. az erdé- 

lyi egyházmegyei tanács világi elnöke, 
Martzy Mihály tanár, F o dor József hit- 

tanár, a Katolikus Népszövetség bánsági tit- 

kára, Scholtz Klára, a leányklubok köz- 

ponti titkára, valamint Cs a t áry Adél szo- 
ciális testvér. A katolikus kongresszus 

résztvevői az ötven százalékos vasuti ked- 
vezményre jogositó igazolványokat, továbbá 

a jelvényeket, az elszállásolási és élelmezési 

jegyeket csakis közvetlenül a nagygyülés 

központi targul-muresi irodájában (Parohiz 
romano-catolica, Piata Ferdinand 6.) vehe- 

tik át. 

- Tolvaj várrosi hivatalszolga. A rend- 
őrség letartóztatta Bu ga a n Jont, a vá- 
rosi mérnöki hivatal szolgáját, aki több 
hivatalos könyvet ellopott. A vizsgálat 
fogja kideriteni, hogy az ellopott köny- 
vekkel mi volt a célja. 

* Sigismund Freud: önéletrajz. Sigismund 

Freud 80 éves születésnapja alkalmával je- 
lent meg Önéletrajz c. könyve. Az ujki- 

adást Freud helyenként kibővitette és egy 
függelékben kiegészitette a pszichoanalizis 

ujabb történetével. A könyv tulajdonképpen 

két részből áll, az egyik az önéletrajz, a má- 
sik pedig a pszichoanalitikai mozgalom 

ténete. Pantheon kiadásban, szép kiállitás- 

ban, legujabb kötete ez a mü a „Tanulmá- 
nyok a pszichoanalizis köréből" sorozatnak. 
ÁAra 92.- lei, minden könyvkereskedésben, 

vagyLepagenál Clhui 
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SZABADON ENGEDTÉEK PONGRÁCZ 

GELLERT ARADI MINORITA ATYAT. 

Aprilis végén nagy feltünést keltett Aradon, 
Pongrácz Gellért minorita atyát le- 

ti ztatták. A szerzetest - mint megirtuk 

- azzal vádolták, hogy egyik prédikációjá- 

n államellenes kifejezéseket használt. Fe- 
ebbezés folytán ügye a timisoarai itélőtábla 

vádtanácsa elé került, amely most Pongrácz 

1 szabadlábrahelyezését rendelte el. A 

minorita atya már el is hagyta az aradi 
ügyészség fogházát, ettől eltekintve azonban 

az eljárás tovább folyik ellene és legköze- 

lebb megtartják a főtárgyalást. 

- Végéhez közeledik a franciaországi 

en sok üzemben megkezdték a munkát. 
Hivatalos jelentés szerint Párisban és kör- 

nyékén már csak mindössze tizezer ember 
trájkol. A jobboldali szervezetek vasárnap 

üntetéseket rendeztek a nemzeti eszme mel- 

lett és a kommunistáknak a mult héten kitü- 

pött vörös lobogóira a nemzeti szinü lobogó 

Kkitüzésével válaszoltak. A francia nép több- 

eége tüntetett már a népfront ellen. 

- Sulyos baleset, Tegnap késő este az 

első kerületben a Capitol-mozival szemben 
sulyos szerencsétlenség történt. Az ujro- 

: mán katedrális épitésénél dolgozó Vata- 
kan Gheorghe huszonnégy esztendős mun- 

kás, aki a negyedik kerületi Pop de Basesti 

utca 13 szám alatt lakik, tegnap este öt mé- 

ter magasból az egyik oszlopról fejjel lefelé 

tt. A munkás hátgerinctörést és sulyos 
sérüléseket szenvedett. A szerencsétle- 

járt munkást a mentők beszállitották a 

házba. Allapota igen sulyos. 

-A magyar kereskedelmi miniszter tár- 
gyalásai Bécsben. Winchkler istván ma- 

gyar kereskedelmi miniszter tegnap délben 

Bécsbe érkezett és délután a kancellári hiva- 
lban Schuschnigg kancellárral az idő- 

erü gazdasági kérdésekről tárgyalt. A ma- 
var kereskedeimi mmiszter ma kezdi meg 

gbeszéléseit az osztrák szakminiszterek- 

-Halálozás. Ballauer Katalin ma- 
gánzónő III. kerületi Cipariu Porumbescu- 
utcai lakásán hosszas szenvedés után meg- 

halt. Temetése nagy részvét mellett ment 

végbe. Az elhunytban Trandafir Virgilné, IV. 
kerületi telekbiró felesége nagynénjét és ne- 

velőanyját gyászolja. 

- A Magyar Párt ifjusági szakosztá- 

lyának vezetősége értesiti tagjait, hogy 

ma, kedden este 9 órai kezdettel a Ma- 

gyar Házban fontos megbeszélést tart, 

azmelyre kéri a tagoknak minél nagyobb 

számban való pontos megjelenését. A 

választmányi ülésen a vasárnapi népün- 

nepély rendezését beszélik meg. 

- Eltemették a kompszerencsétlenség ti- 

zenegy halottját. Budapesten hétfőn délután 

temették nagy gyászpompával a mult heti 
kompszerencsétlenség tizenegy halálos áldo- 
zatát. A temetést tizenegy katolikus pap vé- 

gezte. A temetésen több ezer főnyi tömeg 

vett részt. 

- Véletlenségből agyonlőtte a barát- 
1át. Tegnap délután a fővárosi központi 

rendőrségen megjelent Li p s a Dumitru 

fővárosi pénzügyi tisztviselő, aki saját 

letartóztatását kérte. Lipsa Dumitru el- 

z mondotta, hogy a lakásában gondatlan- 

jált ságból megölte barátját, Paraschivescu 

ettó Nicolae soffőrt, akivel együtt mulatott. 

Lipsa Dumitru bement a szomszédos 

szobába, ahonnan katonai fegyvert ho- 

a8 zott ki. A fegyvert meg akarta mutatni 

barátjának. Ebben a pillanatban a fegy- 

as ver eldördült és a soffőr holtan terült el 

i padlón. A golyó mellébe furódott és 

megölte. 

E 

Eddig csak kis menü, kis kabát, kis 

kapuciner és hasonló fogalmakat ismer- 

tünk,most ezen derült, veszélytelen meg- 

határozások közé bevonul a kis ostrom- 

állapot fogalma is. Belgiumban kreálták 
ezt az ujitást, abból az alkalomból, 

hogy a munkások sztrájkja ismét nyug- 

talanitóbb arányokat öltött. A kis os- 

tromállapot abban különbözik a nagytól, 

hogy a kormány azt parlamentáris hoz- 

zájárulás nélkül elrendelheti, viszont ha 
igy fejlődnek a dolgok tovább, akkor 

lesz még talán az idők folyamán egy még 

kisebb ostromállapot is, amelyet a pol- 

gármester, vagy esetleg a jegyző rendel- 

het el saját szakállára a falujában, ha 

valami közveszélyes mozgolódást észlel. 

Mert hogy Európa viszonyai nem igen 

megnyugtatók, az tény és igaz. De vi- 

szont ugy véljük, hogy mégsem munkál- 

hatja hathatósan a közbékét, ha legsu- 

lyosabb szankcióit nagy komoly törvé- 

nyi megmozdulási jellegéből kiforgat- 

A FRANCIA ÉS NÉMET NEP NYUST- 

SON BEKEJOBBOT EGYMÁSNAK. Vasár- 

nap ünnepelték meg Franciaországban a 

verduni csata évfordulóját, amelyen Pe
tain 

marsall nagy beszédet mondott. Hangsu- 

lyozta, hogy Franciaország legfontosabb 

külpolitikai problé ája keleti zédjával 

való viszonyának rendezése. A sebek - 

mondotta Petain marsall - amelyeket 
a há- 

boru a francia és a német népen ü
tött, még 

tulságosan frissek ahhoz, hogy Franciaor- 

szág és Németország között szivélyes vi- 

szony fejlődjék ki. Mindazonáltal ér
thetet- 

len, hogy miért nem találtak eddig 
legalább 

egy becsületes közeledésre vezető utat ezen 

két értékes és intelligens nép között. 
Elérke- 

zett az ideje, hogy a két nép a szigoruan 
el- 

zárt határok fölött egymásnak békejobbot 

nyujtson. 

- A legujabb forradalom. Délamerikából 

érkezett jelentések szerint Columbia állam- 

ban forradalom tört ki. A kormány és a for- 

radalmárok csapatai között véres háboru 

dul. 

- Nagy hajók kis balesete. Londonból 

jelentik, hogy a gosparti repülőtér 
közelé- 

ben a tengeren egy vizirepülőgép neki
ment a 

Normandie francia nagy személyszállit
ó ha- 

jó árbóckosarának és elvesztette egyensü- 

lyát. pilóta lélekjelenlétének köszönhető, 

hogy a repülőgép sértetlenül leereszkedhe- 

tett a Normandie fedéelzetére. Különös 
bal- 

eset érte a Rueen Mary angol óriási személy- 

szállitó gőzöst is. A gőzös összeütközött egy 

körülbelül husz tonnás bálnával, am
elyet va- 

lósággal kettészelt. A bálna vére a
 hajó kö- 

rül pirosra festette a tengert. 

- A szegedi szabadtéri játékok ti- 

zenhat napig tartanak. Szegeden nagy 

előkészületeket tesznek az ez évi ünnepi 

játékokra, A nyilttéri előadások augusz- 

tus elsején kezdődnek és tizenhat napon 

keresztül folynak. A játékok vezetője és 

rendezője Janovics Jenő dr., volt 

eluji szinigazgató. Előadásra kerülnek 

az Ember tragédiája, Herczeg Ferenc- 

nek Bizánc cimü drámája, valamint a 

KIS OSTROMÁLLAPOT 
va, kormány vagy átruházás folytán 

egyik vagy másik közhivatási tényező 

bármikor alkalmazhatja. Az ostromálla- 

pot végső megrendszabályozó eszköz. 

Részben a törvényadta jogok időleges 

megszüntetését jelenti, tehát tulajdon- 

képpen csak a törvényhozás intézkedhe- 

tik, hogy felfüggessze az állam minden
- 

napos életét. Ha azonban az ost
romálla- 

pot ily könnyüszerrel alkalmazható, 

vagy éppen megkülönböztetés 
folytán 

igy feloszlik kis, nagy és ki tudja 
még 

milyen ostromállapotokra, attól lehet 

tartani, hogy az emberek lassan 

megszokják, elveszti egyetemlege
s mér- 

vét s már nem az többé, ami volt
: való- 

ban elrettentő kivételes intézkedési 

eszköz. Nem csak kiejtve hangzi
k fur- 

csán az a „kis" ostromállapot, hanem 

belső tekintélyéből is határozottan v
eszit 

a kicsinyitő fogalmazás eredményekép- 

pen. 

- Autóbaleset négy halottal. Leningrá- 

don az egyik forgalmas utcában féktörés 

következtépen felborult egy utasszállitó 

autóbusz. A szerencsétlenség f
olytán négy 

ember életét vesztette, tizenkettő p
edig meg- 

sebesült. 

- A győztes Schmeling léghajón hazatért 

Berlinbe. Schmeling, a győztes német 

boxbajnok a Hindenburg német óriá
si lég- 

hajón Newyorkból visszautazott Berlinbe. 

Az ősszel ismét Amerikába megy, hog
y meg- 

kezdje tréningjét a Brad dok világbaj- 

nokkal való mérkőzésre. 

- Lemondott mandátumáról a magyaror- 

szági kormánypárt elnöke. Budapestről je- 

lentik, hogy Ivády Béla, az egységes párt 

elnöke, lemondott mandátumáról. Ivádyt a 

mult esztendőben Pászton egyhangulag kép- 

viselőnek jelentették ki, miután ellenjelölt- 

jének a kisgazdapárti Csereszny és Ala- 

dárnak jelölőhiveit nem találták rendben. 

Cseresznyés hivei a választás miatt petici
ót 

intéztek a közigazgatási birósághoz, am
ely 

mára tüzte ki az itélet kihirdetését. Ivády le
- 

mondása folyán azonban az itélethirdetés 

elmarad és a pásztói kerületben juliu
s elején 

tartják meg az uj választást. A je
löltek is- 

mét Ivády Béla és Cseresznyés Aladár
 lesz- 

nek. 

- A Ganz-gyár alelmökének halálos bal- 

esete. Budapesten Baumgarten Henrik 

nyolcvanegy esztendős kereskedelmi taná- 

csos, a Ganz-gyár részvénytársaság alel- 

nöke, vasárnap délután vejének, Bálint 

József dr. ügyvédnek budai villájában volt 

látogatóban. Estefelé azzal hagyta el az 

emeleten levő szalónt hogy a földszinti für- 

dőszobába megy. Minthogy órák mulva sem 

került elő, keresésére indultak és összetört 

tagokkal eszméletlenül találtak rá a pincé- 

ben. A földszinten ugyanis a fürdőszoba és a 

pincelejárat ajtai egymás mellett vannak és 

valószinüleg az idős ember eltévesztette az 

ajtót és a türdőszoba helyett a pincelejárat 

ajtaját nyitotta ki, majd elvesztette egyen- 

sulyát és lezuhant a meredek lépcsőn. Baum- 

garten Henriket azonnal az egyik szanató- 

János vitéz operett. 
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Preservativalegmegbizhatóbb. Huszon- 

js hat állam egészségét óvja. Minden 
darab többöszörösen ellenőrizve. 

orddeutseher Lloyd Bremen 

Két társasutazás az1936. évi Olimpia-játékokhoz 

tentartott ülöőhelyekkel az Olimpia-stadionban 
julius 29-auguszius 29 

Berlin-Hamburg - halóuazas Helgolandra - Bréma-Köln 
- hajóutazás 

a Rajnán. Bonn Bingen - Frankfurt a. M.-Weimar-Lipcse-Drezda-Prága 

Prospektus, felvilágositás és bejelentések: 

Timisoara, Norddeuiseher Licyd BEremen, 
IV., Strada 

2. Sibiu, „Europa" Lloyd-utazási iroda, ! 

3. Bucuresti NorddeutschertloyaBremenCaleaVi
ctorieii01 

riumaba szállitották, ahol hétfőn délelőtt sé- 

rüléseibe meghalt. 

Str. Regina Maria26 

BoOGARAK, tücskök, 
poloskák, svábbogarak, 
legyek és mindenléle 
rovarok radikálisan 
kipusztitnatók a 

KATOL 
japán rovarpor által, 

: En gros-beszerzés: 

N. H. Balthazar, Bucuresti 
Strada Selari 7 

legujabb sporthirek 
A HAZATÉERŐ RIPENSIA 

ÜNNEPELYES FOGADTATÁSA 

A Ripensia csapata, amely Bucurestiben 

megnyerte a Román Kupát, tegnap este fél- 

nyolc órakor érkezett meg Timisoarára. A 
győztes bajnokcsapatra a negyedik kerületi 

pályaudvaron nagy sportközönség 
várt. Amikor a jatékosok leszállottak a vo- 

natról, a csendőrzenekar indulót játszott és 

a játékosok meghatottan állottak meg. A 

győztes csapatot a sportkerület nevében 

Ghetaru Nicolae őrnagy, kerületi elnök 

üdvözölte, mig a város nevében Farcasa- 

nu Nicolae dr. ideiglenes bizottsági tag kö- 

szöntötte a futballistákat. Gredinariu 

Emil városi gazdasági tanácsnok a játéko- 

soknak rózsacsokrot nyujtott át, majd La- 

zar Cornel dr., a Ripensia elnöke megkö- 

szönte a csapatnak a győzelmet és ama re- 

ményének adott kifejezést, hogy a Ripensia 

őrzője marad a Román Kupának. 

ÖTVENHAROM NEMZET 

A BERLINI OLIMPIASZON 

A berlini olimpiai bizottsaghoz repülőpos- 

tával és távirattal ötvenhárom nemzet küld- 

te el nevezéseit. Románia az atlétikában, bir- 

kózásban, ökölvivásban, vivásban, lövészet- 

ben, tornában, lovaglásban és a kézilabdaver-
 

senyben vesz részt. Jugoszlávia versenyzői 

atlétikában, birkózásban, ökölvivásban, vi- 

vásban, lövészetben, tornában, kéziabdában, 

evezésben, vitorlázásban, uszásban és hok- 

keyben vesznek részt. Magyarország: atlé- 

tika, sulydobás, birkózás, vivás, ökölvivás, 

lovaglás, lövészet, öttusa-verseny, torna, ke- 

rékpár, uszás, evezés, vitorlázás, labdaru- 

gás, kézilabda, kosárlabda, hokkey és vizi- 

póló. Csehszlovákia: atlétika, sulyemelés, 

birkózás, vivás, ökölvivás, lövészet, torua, 

lovaglás, kerékpár, uszás evezés, vitorlázás, 

hokkey, kosárlabda. 

.......................... 

Magyar iap 

megváltoztatott cime 
Egy hét előtt - miként azt annakide- 

jén megirtuk - az Aradon husz esz- 

tendő óta megjelenő Erdélyi Hirlap az 

ottani vármegyei prefektustól felszóli- 

tást kapott, hogy eddigi cimét változ- 

tassa meg. Ugyanakkor érkezett meg 

Bucurestiből a hire annak, hogy a bel- 

ügyminiszter Willer József dr. ma- 

gyarpárti képviselő ismételt közbenjárá- 

sára szóbeli rendeletet ad ki, amely a
 

kisebbségi nyelveken megjelenő ujsá- 

goknak megengedi, hogy a földrajzi ne- 

veket, a városok és községek neveit is- 

mét kisebbségi nyelven irhassák a lap 

keltezésének kivételével, valamint bizto- 

sitja a kisebbségi lapok részére eddigi 

ló tekintettel az aradi prefektus megen- 

gedte az Erdélyi Hirlapnak, hogy öt na- 

pon át tovább használhassa régi cimét, 

abban a reményben, hogy közben meg- 

érkezik Inculet belügyminiszternek kilá- 

tásba helyezett rendelete. A rendelet 
azonban mindmáig nem érkezett meg 

sem Aradra, sem pedig máshová 

és igy az Erdélyi Hirlap a prefektusi hi- 

vatal ujbóli felszólitására kénytelen volt 

uj cimet választani. A lap mostantól fog- 

va Hirlap cimen jelenik meg. Bizunk 

benne, hogy a megigért rendelet kiadása 

csak késik, de nem marad el. 

onvAssA ÉS TERJESSZE 
A DELI HIRLAPOT. 

cimeik változatlan használatát. Erre va
- 
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- Az angol király francia fürdőhe- 
lyen tölti szabadságát. A Daily Express 

jelentése szerint VIII. Edwar4 angol 

király a franciaországi Cannes fürdőhe- 

lyen bérbevette az egyik amerikai film 

szinésznő villáját. Az angol király ju 

lHusban nyári szabadságát a villában 

akarja tölteni. A lap megjegyzi, hogy 

az első eset, amikor az angol király sza- 

badságát külföldön tölti. 

-6Gorkij hamvait hétszázezer ember 
jelenlétében hamvasztották el. Az elhalt 

Maxim Gorki jvilághirü orosz iró holt- 

testét a szombatról vasárnapra virradó 

éjszaka hamvasztották el. A hamvakat 
a Vörös-térre vitték, ahol hétszázezer fő- 

nyitömeg részvételével gyászünnepség 

volt. Az ünnepségen résztvett Stalin, Mo- 

lotov és számos más vezető orosz egyéni- 

ség. Tolstoi Alezej és Wider André fran- 

A 

Gorkij hamvait tartalmazó urnát a 

cia irók mondtak gyászbeszédeket. 

Kreml falában helyezték el. 

= Eihunyt kávés. Reiszman Sán- 

dor ismert régi timisoarai kávés II. kerü- 

leti lakásán meghalt. Halálát özvegye, 

született Schwarzenberg Teréz, valamint 

nagyszámu rokonság gyászolja. Teme- 

tése tegnap délután ment végbe. 

- Biróválasztás. Cherestur község 

most tartotta meg az ujközigazgatási 

törvény értelmében a biróválasztást. Bi- 

rónak egyhangulag Schreyer Zoltán 

földbirtokost és gyógyszerészt választot- 

ták meg. 

- Dagad a Phönix-botrány. Bécsből je- 

lentik: A Phönix-botránnyal kapcsolatban 

most már három Nussbrecher van le- 

tartóztatásban. A legidősebb Nussbrechert, 

aki a Phönix igazgatóválasztmányának tag- 

ja volt, már a botrány kipattanása után le- 

tartóztatták, majd néhány nappal ezelőtt 

fiát is bekisérték a rendőrségre. Szombaton 
Nussbrecher igazgató öccsét, Nussbrecher 

Zsigmond ügyvédet is őrizetbe vették. 

- Ha az arcszine fakó, szürkéssárga és 

tekintete bágyadt, ha szomoru, hangulata 

nyomott és nehéz álmok gyötrik, ha a bél 

tulságos rothadási folyamatai, gyomorfájás 

és epepangás kinozzák, olyankor tanácsos 

néhány napon át reggel éhgyomorra egy- 

egy pohár természetes „Ferenc József" ke- 

serüvizet innia. Az orvosok azért rendelik 
már régéta a Ferenc József vizet oly gyak- 

ran, mert ez a rosszullét okát rendsze- 

rint gyorsan megszünteti és az egész szerve- 

zetet felfrissiti. 

- Elitélték a vegyvizsgáló intézet titkár- 

nőjét. umitrescu Katalin 1931-ben a 

helybeli állami vegyvizsgáló és bakteoroló- 

giai intézet szolgálatába lépett és ott titkár- 

női teendőket végzett. 1932-ben Telegut 

Ioan dr., az intézet igazgatója hosszabb sza- 

badságra indult és a kézipénztár kezelését a 

titkarnőre bizta. Mikor visszatérése után a 

pénztárt át akarta venni, abból huszonötezer 

lei hiányzott. Minthogy a uitkárnő a hiányt 

nem téritette meg, Telegut Ioan dr. lopás 

miatt feljelentést tett ellene. A titkárnő erre 

viszont feljelentést tett főnöke ellen, akit kü- 

lönböző visszaélésekkel vádolt. A vizsgálat 

megállapitotta, hogy ezek a vádak alaptala- 

nok és azért Dumitrescu Katalin ellen nem- 

csak lopás, hanem hamis vádaskodás miatt 

is folyt az eljárás. Itéletre csak most került 

a sor, amikor a törvényszék a volt titkárnőt 

bünösnek mondta ki és két évi fogházra 

itélte, továbbá a 25.000 leies hiány megfize- 

tésére kötelezte. Az itélet még nem jogerős. 

- Meztelen nő holttestét fogták ki a 

Dunából. A győrmegyei Szőny község kö- 
zelében egy fiatal, szép nő ruhátlan holt- 
estét fogták ki a Dunából. A rendőri je- 
entés szerint a nő ellen, akinek kilétét 
még nem sikerült megállapitani, ismeret- 

len tettesek erkölcstelen merényletet kö- 
ettek el, aztán megfojtották, majd a Du- 
ába dobták. A holttest négy-öt r apig le- 
etett a vizben. 
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a Nereskedők a gyesi 

A Kereskedők Egyesületének választ- 

mánya ülést tartott, amelyen az üzletek 

nyári zárórájával foglalkozott. Hosszabb 

vita után a választmány kimondta, 

az indokolással, hogy az augusztus el- 

sejéig marad érvényben és akkor ujra a 

régi rend lép életbe. Megállapitotta 

azonban a választmány azt is, hogy az 

uj zárási rendelet nem vonatkozik a fü- 

szerkereskedésekre, amelyek nyáron át 

is a régi rend szerint tartják a déli zár- 

A költségvetési 

Antonescu pénzügyminiszter nyi- 

latkozott a sajtó előtt az uj állami költ- 

ségvetés végrehajtásáról. Elmondotta, 
hogy áprilisban és májusban, az uj költ- 

ségvetési esztendő első két hónapjaában, 

a bevételek messze elmaradtak az elő- 

irányzat mögött. Aprilisra és májusra az 

előirányzott bevétel 2,820 millió lei volt. 

Ezzel szemben áprilisban 1,531, május- 

Ellanyhult ismét a buzapiac. A bánsá- 
gi gabonapiacon ismét ellanyhult az 

irányzat. Bőséges kinálat van valameny- 

nyi terményáruban és gabonanemüben, 

azonban kereslet csak elvétve akad. En- 

nek következtében az árak lassan lemor- 

zsolódnak. A piaci árak a következők: 

bánsági buza 310, torontáli buza 320, 

tengeri 280, zab 310, korpa 270, kismal- 

mi liszt a 30/70-es beosztásból 680, nagy- 

malmi liszt 700, tökmag 850, bánsági 

repce 560, káposztarepce 590 lei százki- 

lónkint. 

Valuták hivatalos árfolyama (Az első 

szám a vételt, a második az eladást je- 

enti.) Francia frank 6.60- 6.90 svájci 

frank 32.55-33.40, belgas 17-18, angol 

Lemondtak a Iugoji betegpénztár ve- 

zetőségi tagjai. Lugojon a kerületi beteg- 

segélyző pénztár vezetőségi elnöke, Gál 

Demeter lemondott állásáról. Ugyancsak 

lemondtak Braneanu Osvald és 

Jianu Joan dr. igazgatósági tagok is. 

A hármas lemondás oka hir szerint az, 

hogy a bucurestii központ részéről olyan 

követeléseket támasztanak a lugoji be- 

tegpénztárral szemben, amelyek nem 

egyeztethetők össze ezen intézmény szel- 

lemével és amelyekért a felelősséget nem 

hajlandók viselni. 

- A csempészéssel vádolt diplomata tit- 
kos szobája. Belgrádból jelentik, hogy a 

csempészési botrány miatt külföldre szö- 
kött B o d i Sándor követ lakásán egy tit- 
kos szobát találtak, amely a külföldről 
csempészett szőnyegek raktárául szol- 
gált. A titkos raktárban huszonnégy 

nyári záróra 
ülele, de az uj rend az iparosokra 
nem vanaikozik 

hogy az uj nyári zárórát elfogadja azzal l 

ngy és drága szőnyegre akadtak. A sző- 
nyegeket lefoglalta a vámhivatal. 

melelt döntölt 

órát. Az ipari munkaadók szindikátusa 

közli, hogy a nyári zárórarendelet nem 

I vonatkozik az iparosokra, mert azoknak 

nincs üzletük, hanem mühelyük. Kivételt 

képeznek a hentesek és halászok bolt- 
jai, amelyek déli zárórája félkettőtől 

délután ötig tart. Este nyolckor azonban 

ezeknek is kivétel nélkül zárniok kell. 

Az uj zárórarendelet a borbélyokra és 

fodrászokra nem vonatkozik, mert ezek 

déli zárórája továbbra is egy órától há- 
romig tart. 

évelső két hón piában 
a bevétel jóval alatta maradt 

az előirányzatnmalk 
ban 1,890, vagyis összesen 3,421 milió 

lei volt a tényleges bevétel. A hiány tehát 

a két hónapra 399 millió leit tesz ki. A 

költségvetési év első két hónapj: 

nya a pénzügyminiszter szerint onnan 

származik, hogy a törvénynek a hátralé- 

kok rendezésére vonatkozó intézkedései 

nem jártak a megkivánt eredménnyel. 

font 490-500, olasz lira 8.30-9.90, tö- 

rök font 78-81, dollár 99-110 német 

márka 38-40, hollandi forint 67-69, 

cseh korona 4-4.50, magyar pengő 24- 

26, osztrák schilling 23-24.60, zloty 

18.80-19.50, szerb dinár 2.90-3.30. 

Valuták szabadforgalmi árfolyama. 

(Az első szám a vételt, a második az el- 

adást jelenti). Francia frank 10- 

11, svájci frank 54-54.50, belgas 

28-30, dollár 160-165, angol font 

855-865, olasz lira 11-11.50, német 

márka 43-45, hollandi forint 115-120, 

cseh korona 6.40-6.60, osztrák schil- 

ling 33-34, zloty 25-27, magyar 

pengő 32-33, dinár 3.20-3.50, török 

font 120-125, Napoleon arany 1145-- 

1150, arany font 1440-1445. 
......................... ....... 

- Szociáldemokraták és nyilaskeresztesek 
véres összetüzése. Debrecenben a szociálde- 
mokraták a Bika-szálló nagytermében nép- 
gyülést tartottak, hogy meghallgassák 
Györki Imre képviselő beszámolóját. A 
nyilaskeresztesek elhatározták, hogy a gyü- 
lést megzavarják és azért nagy számban szi- 
várogtak be a terembe. Amikor aztán Györ- 
ki beszélni kezdett, durva közbeszólásokkal 
zavarták meg a beszámolót. A két tábor kö- 
zött verekedésre került a sor, amelynek so- 
rán a szociáldemokraták a nyilaskeresztese- 
ket kiszoritották a teremből. A verekedés az 
utcán is folytatódott, ahol a szembenálló fe- 
lek kőzáport zuditottak egymásra. Minthogy 
a rendőrség gyengének bizonyult a rend 
helyreállitására, lovasrendőröket vezényel- 
tek ki, akik a nyilaskereszteseket kardlappal 
verték szét. Számos ember megsebesült, de 
ezek legnagyobb része saját lábán ment 
haza. Tizenkét embert kórházba szállitottak. 
Hir szerint Szed ár Vilmos nyilaskeresz- 
tes vezért sulyosan összeverték. Az összetü- 
zések során a nyilaskeresztesek petárdákat 
és büzb mbákat is dobtak. 

AlL G kimatkus 

tferencialva) Resiia mellett 

üdülőhely. Gyermekeknek különösen 
ajániható. Svájci kiima, szabadtürdő. Elsőrangu 
ellátás. Napi penzió 
és prospektus a valiugi községházán kapható. 

85-100 lel. Felvilágosítás 

Községi előljáróság 

: 
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IrIó 
(Báile Episcopesti) 

Oradea mellett 
600 év óta használják eredménnyel 
420 C kénes rádiumos hőtorrásait, a 
rheuma, köszvény, csuz, ischiás, 

valamint női bajok ellen 

Iszapfürdő 
iszappakkolások. Villany-, szén 
savfürdők szakorvos felügyele 

mellett 
I. 0. felles penzió, szállada, 3-szori étlan 
szerinii éikezés, nyóny- vagy hullámfürd 
Junins és szepfemüer 188 lei naponia 
fuiius és amnuszius 290 lel naponta 
II. eszt. nenző 125 lel nanonta 
üyermeknenzió i2évig 1060 lei nagonta 
50 százalékos vasuii kedvezmény 

visszaufazásnál 
Elsőrangu tánczene 

Kurszalonban minden este tánc 
Orthodox kóser étterem 

Románia egyetlen 
zs 

hullámfürdője 
szatmii tAA A A A T A t tÁA 

- Börtönre itéltek egy zsaroló rendőrka. 
pitányt. Szabadkán nemrég letartóztattál 
Medákovics Dusán felfüggesztett rend- 
őrkapitányt, akit azzal vádoltak meg, hogy 
a kereskedőket állandóan zsarolta. A sza. 
badkai törvényszék most Medákovics Du 
sánt másfél évi börtönre itélte, egyben el 
utasitotta azt a kérelmét, hogy a felebbviteli 

tárgyalásig szabadlábra helyezze. 

- A budapesti Literatura kritikája Pusz- 
tai-Popovits József könyvéről. A konzerva- 
tiv magyarság irodalmi folyóiratának a Bu- 
dapesten megjelenő Literaturának irodalmi 
rovatvezetője, a következőket irja Pusz- 
taiPopovits Józsefnek Harc egy falat 
kenyérért cimü könyvéről: „A szerző ezt az 
első könyvét a magyar ujnemzedéknek 
ajánlja. Annak a magyar nemzedéknek, 
amely a szerzővel együtt harcol egy falat 
kenyérért. A szerzőnek nagy érzéke van az 

irodalomban felbukkanó szociális tenden- 
ciák kutatásához, ez tagadhatatlan. S ha 
majd a kérdést másként teszi fel maga elé, 

bizonyára igen értékes eredményeket is fogz 

majd elérni, akár külön a magyar irodalmi 
szocializmus jelentkezésének megismerteté- 
se, akár külön a katolicizmusnak a magyar 
irodalomban való nagy szerepe tekinteté- 
ben." A könyv ára csak 30 lei és az összes 
könyvkereskedésekben kapható. 

- A gyilkos kártéritést fizet a meggyil- 
kolt leány apjának. A bácskai Plavna köz- 

ségben Ivanics István gazdálkodó meg- 

gyilkolta Bartulov Anna tizenhat éves 
leányt, mert nem akart a felesége lenni. A 

leány hatvan éves apja kártéritést követelit 
a gyilkostól és előadta, hogy a leánya mezei 
munkát végzett, amelyre most mást kell fel- 

fogadnia pénzért. Az ujvidéki törvényszék 

helytadott a kérelemnek és megállapitotta, 

hogy a leány mezei munkájának értéke évi 

ötszáz dinárnak felelt meg. Tekintettel arra, 

hogy a hatvan éves apa még körülbelül tiz 
évig élhet, a gyilkost ötezer dinár kártéri- 

tésre itélték. ; 

- Die Wunder des Weltalls c. kötetet 

Chant kanadai torontoi professzor irta meg 

és dr. Kruse forditotta németre. Tartalmá- 

ból kiemeljük: Az égboltozat és mozgásai. A 

nap és a bolygórendszer. A föld. A nap és a 
hold. Merkur és Vénus. Mars. Jupiter. Sa- 

turnus. Uranus. Neptun és a kisebb plané- 

ták, meteorok, üstökösök. A csillagok vilá- 

ga. Csillagok és évszakok. Számadatok a 

csillagokról és távolságokról. A köd, stb. 

A csillagok természete. 138 gyönyörü ábra 
disziti a kötetet: A nagyszámu pompás fény- 
képek és kitünő rajzok segitik elő a megér 
tést. „Die Wunder des Weltalls? c. kötet 
pompás kiállitásban és diszes egészvászon- 
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az Unicea 

A romániai sportnak vasárnap moz- 

mas napja volt. Bennünket leg
jobban 

Ripensia mérkőzése érdekelt, amelyet 

Mi z Unirea-Tricolorral játszott a Román 

Kupáért. A timisoarai bajnokcsapat
 pom- 

ás játékkal nyerte meg a döntőt és a
 

ásodik félidőben tökéleteset nyujtott. 

első félidő gólját Dobay szerezte 

meg, utána Nitulescu egyenlitett, 

najd ezután a Ripensia döntő fölénybe 

it és rövidesen négy gólt szerzett. 

SchwartzésCiolackét-k
ét gólt lőt- 

ek. A mérkőzést Tica Iliescu veze
te. 

A nemzeti bajnokságért három küzde-
 

lem volt. Aradon a Gloria a Venussal 

átszott, amely küzdelem 3:1 arányban 

a Venus javára dőlt el. A Gloria 
m többett támadott, de a finisben a Venus 

É 

Berlini jelentés szerint az olimpia ren-
 

ezőbizottságához edig 19 nemzet 2957 

ersenyzőt jelentett be. A versenyzők 

száma nemzetenként igy oszlik meg: N
é- 

metország 448, USA 386, Anglia 244, 

gyarország 241, Svájc 221, Svédor- 

szág 219, Japán 119, Belgium 155, Nor- 

végia 144, Kanada 115, Lengyelország 

114, Jugoszlávia 113, Bulgária 74, Ro- 

. felenyházi András: 

l fakodalom van 
( 

a mi utcánkba... 
életkép vötélyversekket 

-- 
14 

*EEzzel az ajkához emelintette a teli bo- 

ros poharat, amely már a következő pil- 

lanatban üres volt. 

Hátra volt még a két násznagy verses 

köszöntője. Ez sem maradhat el a kézfo- 

Igói vacsoránál. Ha a két násznagy nem 

Sszólalna fel, éppen olyan volna az egész, 

mintha a háziasszony elfelejtené a kalá- 

csot feltenni az asztalra. 

Elsőnek Szomor Józsefet, a vőlegény 

ikikérő násznagyát illeti a szó. Fel is 

emelkedik a székéről. Minden szem rá- 

szegeződik, amikor beszél: 

EEljen a vőlegény, éljen a menyasszony, 

aamerre jár, mindig csak rózsát szaka
sz- 

egyik rózsát tüzze saját kebelére, 

a másikat tüzze vőlegény mellére, 

amnig nem készen még a várvavárt lakzi, 

addig is az Istent ujfent arra kérem, 

hogy e szép mátkapár vidámságban 

éljen! 

Miközben a jelenlvalók vele éljeneztek,
 

legény pobarához. 

Sport 
A Ripensia szevezte meg a fiomán upát 

és 5:14 atányban főlényesen legyőzte 

Tizenkilenc nemzet máris háromezer 

versenyzőt nevezett be a berlini olimpiás
zra 

szon, 

a két rózsaszálnak nem szabad hervad
ni, 

Szomor József odakoccintotta a poharát 

előbb a menyasszony, aztán utána a vő- 

- Most kenden a sor, komám u
ram, 

- szólt Felvégi Szabó Károly a mellette 

Geicolort 
szerezte meg a győzelmet. Oradeán a 

CAO csapata a Juventussal játszott baj- 

noki mérkőzést. Eredmény 1:1 (1.1) 

volt. Clujon az AMEFA és az Universita- 

tea állottak egymással szemben. Heves 

küzdelem után a cluji egyetemi csapat 

győzött. Eredmény 1:0 (1:0) volt. 

Az Ilsa minősitő mérkőzést játszott az 

Electrica-pályán a constantai Victoria 

csapatával. A timisoarai együttes letörte 

ellenfelét, amely egyetlen gólt sem szer- 

zett. Eredmény 4:0 (3:0) volt. 

Minősitő mérkőzések voltak Brasov- 

ban is, a Phönix és az IAR között, amely 

1:1 (1:0) eredménnyel végződött. Ezzel 

a Phönix pontot adott le és igy az Ilsa 

nyolc ponttal elfoglalta a táblázat első 

helyét. 

mánia 72, Kina 61, Argentina 52. India 

50, Délafrika 27, Ausztrália 22. Mivel a 

benevezett ötven nemzet közül eddig 19 

nemzet máris háromezer versenyzőt ne- 

vezett be, a rendezőség azonnal intézke- 

dett, hogy az olimpiai falut, amely, mint 

ismeretes, csak 3500 versenyzőt képes 

befogadni, bővitsék ki. 
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A nemzeti bajnokság listája. 

A nemzeti bajnokság állása jelenleg a 

következő: 1. Ripensia, 2. AMEFA, 3. 

cAO, 4. Venus, 5. Gloria, 6. Juventus, 7. 

Crisana, 8. Victoria, 9. CFR, 10. Chine- 

zul 11. Universitatea, 12. Unirea-Trico- 

lor 
. 

Az Electrica kikapott Resitan. 

Resitan vasárnap az UDR csapata li- 

gaselejtező mérkőzést játszott az Elec- 

írica csapatával. A mérkőzésen általában 

az UDR csapata támadott többet és ál- 

landó előretörésének köszönheti az Elec- 

trica csapata fölött aratott 2:1 (1:0) 

arányu győzelmét. A mérközést Pálffy 

Gyula biró vezette le. 

Barátságos mérkőzések. 

A Banatul csapata vasárnap délután 

az Electrica-pályán barátságos mérkőzés 

keretében a RGMT csapatával mérte ösz- 

sze erejét. A Banatul játékosai kitünő 

formában voltak és 3:2 (2:1) arányu 

győzelmet arattak a munkások csapata 

felett. 
. 

Vidéki eredmények. 

A vidéki mérkőzések közül kiemelkedik 

az, amelyet a Chinezul csapata J imbolian 

az ottani Jimboliana csapata ellen ját- 

szott. A lila-fehérek 6:2 (4:0)-re győz- 

tek. Ugyancsak Jimbolian játszott a 

Bohn SC az Unirea-Staruinta ellen. A 

mérkőzés eredménye 3:1 (2:0). Aradon 

a SGA az Olimpia ellen 4:4 (2:0) eldön- 

tetlen eredményt ért el. 
. 

Félmillió lei Bodoláért. 

Hir szerint Barsu mérnök, a CFR 

vezére, Oradeára érkezett és 500.000 leit 

ért sikere után, valamint legutóbb a 

CFR szineiben a Hungáriával szemben 

kifejtett játékával a bucurestiek 

kedvence lett és az anyagilag igen erős, 

de a pontozási táblázaton hátul álló csa- 

pat minden áron meg akarja szerezni Bo- 

dolát. 

A Ferencváros győzött 

A Középeurópai Kupában 

A Középeurópai Kupamérkőzésekből 

hat meccset bonyolitottak le, amelynek 

során a Ferencváros, a Torino, a Bolog- 

na, a Rapid, az Admira és az Ambrosia- 

na győztek. 

Az eredmények a következők: 

Ferencváros-Slavia 5:2 (:1). A Fe- 

rencváros megérdemelten győzött. A gó- 

lokat Sárosi (hármat), Táncos és Toldi, 

illetve Bradács és Horak szerezték. 

Torino-Ujpest 2:0, Bologna-Aus- 

tria 2:1, Rapid-Róma 2:0, Admira- 

Rostejov 4:2, Ambrosiana-zZsidenice 

3.2. 

Az olaszok nyerték 

az autóverseny nagydiját. 

Budapesten vasárnap bonyolitották le 

a gépkocsiverseny nagydijának küzdel- 

meit. A versenyben nagy meglepetésre, 

az olaszok tulszárnyalták a németeket. 

A győztes Nuvolarilett, aki Alfa 

Romeo-géppel futott. 

............................ 

MOZI 
MOZIK MUSORA: 

Kedd, junius 23. 

Apolló-mozi: A pénz rabjai. 

Capitol-mozi: A pénz rabjai. 

igért Bodoláért a zöld-fehérek vezetősé- 

gének. Bodola a román válogatottban el- 

- Igazat beszil kend, komám uram, - 

volt a válasz - hát ha én vagyok a se- 

reghajtó, aszondom, csak egyet pattin- 

tok a rigmus ustorával, osztég megy má 

most az ivászat magátu is minden külön 

biztatás nékü. 

Teli töltötte a poharát, jól megmar- 

kolta azt, felállott és ennyit mondott: 

Ha pohárban bor áll, nem szeretem 

nagyon, 

nem szeretem, ha a szivben bánat 

vagyon, 

a bort ki kell inni, but ki kell kerget
ni, 

borürités közben mátkapárt éltetni, 

mentől többet iszun" higyjék el, jó 
népek, 

vőlegény s menyasszony annál tovább
 

élnek. 

Móra Márton felköszöntője a férfiak 

részére az utolsó kötelezettség volt arra, 

hogy poharukat teljesen kiüritsék. Et- 

től kezdve mindenkinek szabadjára ál- 

lott, hogy milyen mértékben akarja az 

est folyamán a bort fogyasztani. Amikor 

a kézfogó vacsorán a szokásos és a ha- 

gyomány által előirt felköszöntők el- 

hangzanak, akkor akinek tetszik, ihatik 

apró kortyokban, a pohárnak fenékig 

való kiüritése nem kötelező és azt csak 

azok cselekszik, akiknek ebben különös 

kedvük telik. 

A kézfogó hivatalos részén a kiadó 

násznagy rigmusa után átesnek és a han- 

gulat is fesztelenebbé válik. 

Ilyenkor még csak egy van hátra és 

pedig az, hogy megállapitsák az esküvő 

napját. 

Az erre vonatkozó kérdést illendőkép- 

hhen kend a sereghajt 
ülő Móra Mártonhoz - a felköszö

ntők- 

menyasszony anyjához, lévén a menyek- 

ző napjának meghatározásában ő az ille- 

tékes, megkérdi hát tőle: 

- Napamasszony, hogy gondujja, mi- 

kor tartsuk meg a gyerekek lakziját? 

Felvégi Szabóné ugy tesz, mintha gon- 

dolkodnék. Magában pedig már régen 

megállapitotta, hogy mikor lesz a legal- 

kalmasabb idő az esküvő megtartására. 

Kisvártatva adja meg a feleletet: 

Nizzük csak. Hát most májusba va- 

gyunk. Aztán gyün junius és annak a 

végin az aratás. Aztán következik min- 

denféle más mezei munka. Augusztus vé- 

gin kukuricát törünk. Szeptember végin, 

vagy október elején szüretelünk. Novem- 

ber elejin disznót vágunk. Hát ugy vé- 

lekszek, hogy legjobb lenne Katalin nap- 

jára tenni az esküvőt. En is akkó esküd- 

tem az urammal, osztég meg azon a na- 

pon van az Erzsi születésnapja is. Meg 

osztég azér is kell ez a pár hónap, hogy 

azalatt elkészithessük az Erzsi kelengyé- 

jit, merho üres ládával mégse mehet az 

ura házába. 

Régen elkészitette már Felvégi Szabó 

Károlyné a leánya kelengyéjét. A szekré- 

nye és három ládája már rég tele volt 
a 

legfinomabb gyolccsal. Lepedők, ágyhu
- 

zatok, asztalteritők, ingek és egyéb
 női 

holmik már régóta várták, hogy a l
eány 

szülői házából a vőlegény szül
őinek há- 

zába vigyék őket, ahol a fiatalok lakni 

fognak. De hát ezt, amit mindenki 
tudott, 

Tajti András ur 

nem illett mégse bevallani és ugy 
kellett 

tenni, mintha valóban csak 
most fogná- 

nak mindennek a sok holminak az el
ké- 

am is ugy tett, mintha 

elhinné Felvégi Szabóné szavait, sőt a 

maga részéről örült is neki látszólag, 

Select-mozi: A kék Duna és 
Stan és Bran 

(Kettős müsor). 

hónapos várakozási időt szurtak. 

- Ugy van a, - mondotta - igaza 

van, kedves napamasszony. Persze, idő 

kell a lánynak, amig mindenféléjit elké- 

sziti. Dehát a vőlegénynek is idő kell, 

amig megépiti a maga házát, amelybe az 

uj asszonyt elvigye. Hásze ugy szavalta 

azt a versezetibe a vőfély is. Nem cigá
- 

nyok a mi gyerekeink mégse, hogy sátor 

alatt lakjanak. Ház kell azoknak, am
it el 

kell késziteni. 

Helesen beszil, - bólogattak az em- 

berek. 

Pedig mindenki tudta, hogy ezzel 
is 

ugy állanak tulajdonképpen, mint a ke- 

lengyével. 

Tajti uram háza és a szomszédház kö- 

zött az utcai fronton volt még egy jókor
a 

udvarrész. Ott már erősen épült az 
uj 

ház, amelynek oldalát az öregházhoz 
ra- 

gasztották. Láthatta akárki, aki arra 

ijárt,hogy a falakat a kőmivesek már m
a- 

gasra huzták, nemsokára megtartják 
a 

bokrétaünnepet is és a ház augusztusr
a 

teljesen elkészül, hogy aztán nyugodta
n 

száradhasson, amig beköltöznek a fi
a 

talok. 
Tajti András pedig folytatta a be 

szédet: 

Hát aszondom, teljesen heles, ha
 a 

lakzit Katalinkor tartjuk meg, mert 
ken 

tek is elkészülnek a kelengyével, meg 

mink is a házzal. 

Móra Márton is megtette 

jegyzését: 

- E má azér is jó, aszondom, meri 

akó nem zavari az embert a mulatságban 

semmi külső munka. Akkó má van
 bősé 

gesen uj kenyir, ujbor, ujzsir a bö 
1be 

és ujsunka meg uj kóbász a padláson
. 

a maga meg 

pen a vőlegény apja szokta feltenni. 

Tajti András uram is odafordul a hogy a kéziogó és az esküvő közé néhány
 Folyt. köv.) 



1936, JUNIUS 24 em 

VMasárnap 
junius 28-án. d. u 
LS orakor a Városi 

Szinházban 

Kedő, junius 23. Bucuresti. Reggel 6.30; 

Ritmikus torna, majd rádiózsurnál. Utána 

hanglemezek és háztartasi tanácsadó. Dél- 

ben 1.3: Zenekari hangverseny. 1.25: Kultu- 

rális és sportközlemények. 1.40: A zenekari 

hangverseny folytatása. 2.15: Hirek. 2.30: A 

zenekari hangverseny folytatása. 3: Hirek. 

Délután 6: Felolvasás. 6.15: Könnyü-zene 

hanglemezeken. Este 7: Időszerü anyag. 

7.15: Hanglemezek. 7.55: Musceleanu tanár 

előadása az ultraviolet sugarakról. 8.40: 

Könyv és folyóiratszemle. 8.50: Hangver- 

seny. 9.15: Az 1916-1918-as évi légiháboru 

legnehezebb napja. Popovici Andrei előadá- 

sa. 9.30: Szimfónikus-hangverseny. 10.30: 

Hirek és sportközlemények. 10.45: A szim- 

fónikus hangverseny közvetitése. 11.30: 
Jazz. 11.45: Hirek francia és német nyelven 

a külföldi rádióhallgatók részére. 11.55: Hi- 

rek a belföldi rádióhallgatók részére. 12: 

Tánczene. Budapest. 7.45: Torna, utána 

hanglemezek. 8.20: EÉtrend. 11: Hirek. 

11.20: Felolvasás. 11.45: Felolvasás. 1.5: Rá- 

Hiószalónzenekar. 1.30: Hirek. 2.30: Hang- 

lemezek. 3.40: Hirek. 5.15: Arányi Mária 
előadása. 5.45: Hirek. 6: Hangverseny. 6.30: 

Apceókiedetések 

A szabadalmi jog fejlődésének vázlata.Schil- 

ling Zoltán előadása. 7: Cigányzene. 8: Szin- 

házi élet az ókorban. Molnár Dezső dr. fel- 
olvasása. 8.30: Zongorahangverseny. 9.10.: 

A Csárdás cimü háromfelvonásos operett 

közvetitése. 10.10: Hirek. 11.25: Hirek. 12: 

Szalónzene. 1.5: Hirek. Budapest II. Este 

7.30: Gazdasági előadás. 8: Zenekari hang- 

verseny. 9.35: Hirek. 10: Cigányzene. Bécs. 

Délután 6.20: Hangverseny. 6.40: Zongora- 

hangverseny. 9: Hangverseny. 9.35: Filhar- 

mónikus-hangverseny. 11.10: Gordonka- 

hangverseny. Belgrád. Este 7.5: Népdalok. 

8.50: Dalok. 9.20: Rádiózenekar. 10: Hang- 
verseny. 11.20: Szalónhármas. Berlin. Este 

7: Vidám-zene. 8: Enekkari hangverseny. 
Kassa. Délután 6.40: Magyar-óra. 7.30: Fu- 

vola és hárfakettős. 7.50: Magyar hirek. 

7.55: Hanglemezek. Lipcse. Este 9.10: 

Hangverseny. Milánó. Este 8: Hangverseny. 

9.40: Operaelőadás. München. Este 8: Tánc- 

zene. 9.10: Schrammelzene. Pozsony. Este 

7: Magyar-óra. 11.30: Hanglemezek. Prága. 

Este 7.5: Enekhangverseny. 7.55: Hangle- 

mezek. 9.55: Filharmónikus-hangverseny. 

11.15: Hanglemezek. Róma. Este 8: Hangle- 

mezek. 8.20: Hangverseny. 11: Hangver- 

seny. 11.45: Tánczene. Stuttgart. Este 8: 

Vonósnégyes. 11.30: Zenekari hangverseny. 

Dr. Wermerné növendék-előadás 

Varsó. Este 8: Ariák és dalok. 8.25: Zongo- 

rahangverseny. 8.50: Operettrészletek. 9: 

Népdalok. 10: Rádiózenekar. 11.15: Tánc- 
zene. 

Szerda, junius 24. Bucuresti. Reggel 6.30: 

Ritmius reggeli torna, utána rádiózsurnál. 

Majd hanglemezek és háztartási tanácsadó. 

Délben 1.3: Hanglemezek. 1.25: Kulturális és 

sportközlemények. 1.40: Hanglemezek. 2.30.: 

Hirek, utána szórakoztató zene hanglemeze- 

ken. 3: Hirek. Délután 6: Felolvasás. 6.15: 

Zenekari hangverseny. Este 7: Időszerü 

tása. 8: Mugur felolvasása. 8.20.: Balalajka- 
zene. 8.55: Rádióüzenet. 9.15: Könnyü-zene. 
hanglemezeken. 9.30: Kamarazene. 10.5: 
Hangverseny. 10.30: Hirek és sportközlemé- 
nyek. 10.45: Szalónzenekari hangverseny. 
11.45: Hirek francia és német nyelven a kül- 
földi rádióhallgatók részére. 11.55: Hirek a 
belföldi rádióhallgatók részére. 12: Szóra- 
koztató-zene közvetitése az egyik fővárosi 
vendéglőből. Budapest. 7.45: Torna, utána 
hanglemezek. 8.20: Étrend. 11: Hirek. 11.20 
Felolvasás Kapisztrán Jánosról születésének 
550-ik évfordulója alkalmából. 11.45: A lud- 
talp. Felolvasás. 1.5: Cigányzene. 1.30: Hi- 
rek. 2.30: Hangverseny. 3.40: Hirek. 5.15.: 

anyag. 7.15: A zenekari hangverseny folyta- 

lLátványos 
gyermekdaral 
ének el és tancca 

gyerme eknek 
felnötteknek 

4 

Trencsényi-Waldapfel Imre előadása. 
Hirek. 6.35: Tárogatóhangverseny. 7: A 
dapesti Liszt-kiállitás tanulságai. Bart! 
Dénes előadása. 7.30: Rádiószalónzenek 
8.30: Olimpiától Berlinig. Mérei Viktor el 
adása. 9: Hanglemezek. 10: A rádió külü, i 
negyedórája. 10.20.: Gordonkahangversen 
11: Hirek. 11.20: A Magyar-Osztrák Társa. 
ság kerti ünnepélyének közvetitése. 12.1 
Cigányzene. Budapest II. Este 8: A kétség- 
beesés bölcselete. Joó Tibor dr. előadása 
Spenglerről. 8.30: Rádiószalónzenekar. 9.30. 
Hirek. 10: Hanglemezek. Bécs. Délután 
6.45: Népdalok. 8.25: Vigopara. 11.30.: Sz 
rakoztató-hangverseny. Belgrád. Este 7.1 
Hanglemezek. 8.50: Rádiózenekar. 9.30.: N 
dalok. Berlin. Este 8: Tánczene. 9.45: Han; 
lemezek. 10: Szórakoztató-hangversen 
Kassa. Este 7.15: hanglemezek. Lipcse. Es 
8.10: Énekkari hangverseny. Milánó. Es 
8: Hangverseny. 10. Hangverseny. 11.15 
Orgonahangverseny. München. Este 7: Tar- 
ka-est. 8.20: Rádiózenekar. 9.40: Hangver- 
seny. Róma. Este 7: Hanglemezek. 8.20 
Hangverseny. 9.30.: Hangverseny. Stuttga: 
Este 9.45: Hanglemezek. 10: Vonósnégye 
Varsó. Este 8: Kamarazene. 
zek. 10.35: Hangverseny. 

Vakás dás-vétet Különféle 
l kiatás 

francia nyelvoktatás 

fürdőszobával, julius elsejére kiadó. Timi- 

soara II., Str. Lunei 12. Havi bér 1100 lei és 

mellékilletékek. (4339) 

legmodernebb, könnyen elsajátitható mód- 

szer szerint, kezdők és haladók részére. Cim: 
Jachan-könyvkereskedés, I. kerület, Bánáti 

Bankegyesület-palotában. (2046) 

Pótvizsgára előkészités 
uj, bevált módszer alapján, francia, német, 

számtan és kereskedelmi tárgyakból. Cim: 
Jachan könyvkereskedés, I., Bánáti Bank- 
egyesület-palota (szinház mellett). (4397) 

g ihalmazás 
Manikürösnő, 

molyabb férfi vagy urhölgy részére. Timi- 
soara II., Str. Trei August (fost Bulev. Re- 

gina Maria) No. 5, II. em. 5. 

egy modern 2 szobás lakás verandával 

kerthasználattal augusztus 1-re kiadó. Bő- 

vebbet IV., Gen. Pop de Basesti 9. 

Eugen de Savoya-utcára nyiló, kiadó. Ér- 

Elegánsan butorozott 

utcai szoba külön bejárattal és fürdőszoba 

nasználattal, jutányosan azonnal kiadó ko- 

(4339) 

Blaskovits-telepen 

és 

(4372) 

üzlethelyiség 

lődni Dr. Gyulay ügyvédnél, I, Str. aki ondolálni is tud, azonnal felvétetik. de pvoya 1e (4356) Danecs fodrásznál, III., Str. Odobescu 2. / 
iz (4394) Négy szobás 

Tanoncot 

felvesz Rádió Rédei, IV., Bulev. Carol 14. I. 
emelet. Bejárat Mircea Voda-utca. (4395) 

EForditó-irodám 
, Piata Bratianu 2 sz. alatt, (a Déli Hirlap 
mellett) van, ahol, mint eddig is olcsón vál- 
talom kérvények, kereskedelmi levelek, szer- 
tődések, bizonyitványok stb. kifogástalan 
korditását, ietve leirását román, magyar, 

francia, angol, olasz, szerb, cseh és 

lakás, irodának is alkalmas, az I. kerület 

központjában, kiadó. Erdeklődni Dr. Gyulay 
ügyvédnél, L, Str. Eugen de Savoya 18. 

(4355) 

Két szoba 

konyhás lakás parkirozott kerti villában, 

L kerület közelében, kiadó. Érdeklődni Dr. 

Gyulay ügyvédnél, Str. Eugen de Savoya 18. 

(4354) 

Bérbeadó 
hentes- és mészárosüzlet, mühellyel és la- 

kással Lipován, piactéren. Ajánlatokat ké- 

rem „2000" jeligére a kiadóban leadnii 

(4389) 

Különbejáratu 

butorozott szoba, julius 1-re, kiadó. Str. Mir- 
cea Voda 3. (4396) 

utcai 

(4371) 

egy kis plató-kocsi, IV., Budai Deleanu 5, 
kovácsnál. (4352) 

-....... 

egy 12 lakásos, jól jövedelmező ház nagy 
telekkel. Közelebbit: Timisoara H., Str. Trei 
August 5. II. em. 5. Közvetitők dijaztatnak. 

(4339) 

Férfiöltönyök 
igen jó állapotban, olcsón eladók, IV., Ion 
Bratianu-utca 29 sz. III. em. 2. a. (4320) 

Sorsjegyek 
a Román Allami Osztálysorsjáték első osz- m 
tályához már megérkeztek és kaphatók a 
közismert szerencsés számokkal rendelkező 
March-trafikban, Timisoara Piata Küttl 
No. 1. Diszkréció biztositva. Sorsjegyek árai: 

Lei 200.-, 14 Lei 400.-, 1/1 Lei 800.-. kk 
Vidékre pénz előre való beküldése plus 8- 
lei portó melléklése mellett küldök. (4366) 

Jégszekrény 

jó állapotban, megvételre kerestetik. Bőveb- 
bet 23-33 telefonszám alatt. (4392) 

Olcsón 
befon nádszékeket egy vak. II., Str. Gloriei 

a szép akar lenni 
Használjon KULNA-féle liliom- 
tejkrémet, liliom-tejszappant, 
liiompudert három szinben. 
Kapható kizárólag a 

Városi gyógyszertárban 
a Fekete Sasnoz" 1., Piata L C. Bratiann 

Kis Fiatautó 
tipus 509, general javitással, négy üléses, 

9. Adám Willwerth. (4382) 

Hölgyek figyelmébe! 
Harisnyaszem felszedést pontosan és olcsón 
vállalok. II., Str. Tigrului 18. Utcai lakás, 
utolsó ajtó. (252) 

Elveszett 
Ardelean Marioara piros igazolványa. Meg- 
találója felkéretik, a rendőrségen adja le. 

Magyar könyvujdonságok! 
eladó. IV., Str. Bratianu 20. Telefon: 3-92. 

A Deli Hirian előfizetőinek kedvezmeny! 
Aszlányi: Előszó a házassághoz 
Barabás: Gazdátlan asszony 
fallada: Repülő irnok 
fGulácsy: Förgeteg 

Jégszekrény 

2 ajtós, háztartás részére, javitható állapot- 
ban, igen olcsón eladó. Megtekinthető dél- 
után 5 ózáig. IV., Ion Bratianu-utca 29 sz. 
III. em. 2. ajtó. (4386) 

Az ország egyetlen vendéglátó 

pari szaklapja a 

Mesiauratorilor si Hotellerilor 
és egy 2 szobás modern udvari lakás, kiadó 
Augusztus 1-re. II. Radulescu-utca 10. 

(4393) 

Kiadó azonnalra 
háromszobás modern lakás a IV. kerület leg 
szebb és legcsendesebb utcájában. Ion Ghica iromán nyelv és gyorsirástanár, Bucuresti és 
utca 18. Ögynökök dijaztatnak. (4398) 

Ventégiésük és Szálionások 
tapja 

Timisosa !. Strada Caruso ; 

megjelenik minden szombaton. 
Oitkell legyen minden vendég- 
iparos asztal n 

j 

Halász: Öt világrész magyar vándorai 
Illyés: Puszták vége 

Kruif: Az éhség legyőzői 
Megyery: A szerelem a szerelmeseke 
Nagy: Budapest nagykávéház 
Nagyiványi: Moszkvai lányok 
Somogyvári: És mégis élünk 
Szilárd: szép vagy diákélet 
Szőnyi: Telihold 
Vaszary: Vigyázz, ha jön a nő 
Zs0it: A dunaparti nő 

Könyenapi árakon kaphatók a 

CULTURA 
könyvkereskedésében 
Trrimisoara IV., Bulev. Carol 16. 

...... 
Telefon: 15-07 Timieoara város volt első forditója. 

Nyomatott a „"Temesvarer Zeitung" körforgégépen 11misoara I. Piata Tepes Voda 2. 


